

# El Español.

DIARIO DE LAS DOCTRINAS Y DE LOS INTERESES SOCIALES.

N. 270.

MADRID, MIERCOLES 27 DE JULIO, 1836.

PRECIO DIEZ CUARTOS.

Proel de suscripción  
Por un mes ..... 30 rs. va  
tres meses ..... 85  
seis meses ..... 160  
un año ..... 320

## ACTOS DEL GOBIERNO.

### MINISTERIO DE HACIENDA.

#### Real Orden.

Excmo. Sr.: Conformándose la REINA Gobernadora con el parecer de esa Dirección general, emittida con motivo de haber sido remitida por el intendente de la provincia de Jaen una nota espresiva de las fincas pertenecientes al maestrazgo de Porcuna que conceptuaba podían enagenarse, se ha servido S. M. declarar, que no solo las fincas de dicho maestrazgo, sino tambien las de las demas mesas maestrazgos, como propiedad que son del Estado, deben considerarse comprendidas en las reglas dictadas por el Real decreto de 19 de febrero e instrucción de 1.º de marzo último para la venta de bienes nacionales; escueltándose solamente aquellas que sean útiles y necesarias á la renta para tercias y elaboración de los frutos que se recaudan por las mismas mesas maestrazgos. De Real orden lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 25 de julio de 1836.—Felix D'Olhaberriague y Blanco.—Sr. director general de Rentas y arbitrios de Amortización.

#### PARTES

Recibidos en la secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

Ejércitos de operaciones del Norte y de reserva.—Secretaría de campaña.—Excmo. Sr.—El comandante general de la legion francesa D. José Bernell con fecha del 18 del que rige me dice desde Oteiza lo que sigue: Excmo. Sr.: Conforme á lo que tuve el honor de anunciar á V. E. en mi comunicacion de ayer desde Puente la Reina, me puse en marcha esta mañana para Lárraga, de donde salí á las dos de la tarde para Oteiza.

El brigadier Iribarren que en combinacion conmigo, y al frente de su caballería con el batallon de Avila habia partido de Lerin con corta diferencia á la misma hora que yo de Lárraga, llegó con la anticipacion de un cuarto de hora, que fue lo bastante para prevenir los designios del rebelde Garcia, quien á la cabeza, segun parece, de cuatro batallones y alguna caballería, habiendo contramarchado desde Mendavia, adonde hoy mismo habia marchado, se dirigió apresurado á ocupar antes que nosotros la posicion de Oteiza.

La batería del brigadier, colocada en posicion delante de este pueblo, no habia aun roto su fuego cuando mi vanguardia entraba en él: á los pocos y acertados disparos de la anterior de la ribera, las masas enemigas se retiraron hasta las alturas de la ermita de Santa Bárbara, y sus tiradores, que sostenian aun su fuego muy lento, luego que todas mis tropas tomaron posicion, se replegaron igualmente.

En el punto de oscurecer, y en el movimiento retrógrado que para reconcentrar mis fuerzas sobre el pueblo he tenido que hacer, algunos tiradores enemigos han querido inquietar la retaguardia de mis batallones; mas una compañía del bravo 6.º ligero, y otra de los tiradores de la REINA han bastado para contenerlos. Mis tropas acampan; he tomado para su seguridad cuantas precauciones he creido prudentes; y si el enemigo osara, que no lo creo, atacarme, será escarmentado. Mañana al rayar el dia haré un fuerte reconocimiento sobre la ermita de Santa Bárbara.

Las fuerzas del enemigo y las demas circunstancias decidiran de su estension y duracion. Espero, y ya he empezado á verificarse, que este movimiento llamará la atencion de los rebeldes sobre este punto. Concluida la expedicion de mañana regresaré á Lárraga, donde he dejado mis equipajes; y de allí obraré como las circunstancias aconsejen á V. E. se sirva prevenirme. Lo que traslado á V. E. para su noticia y conocimiento de S. M. Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Espejo 21 de julio de 1836.—Excmo. Sr.—Luis Fernandez de Córdoba.—Excmo. Sr. secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

El general en jefe del ejército del centro con fecha 21 dice: Que Cabrera y el Serrador se han dirigido á la Plana de Castellon, y que contra ellos deben operar las fuerzas del general Breton y brigadier Grasses. Quizez, seguido por el brigadier Narvaez, marchó á Villarluengo; pero se vió precisado á retroceder por Tronchon á la Igueruela, donde se reunió á Forcadell. El general Warleta, con la segunda brigada de reserva, há recibido órdenes terminantes para perseguir á Quizez, forzando las marchas y poniéndose en comunicacion con la brigada del mando del marqués de Villacampo, por manera que si bien se hallaban las facciones en la provincia de Valencia, se han reunido para combatir la segunda division del ejército que se halla en aquel distrito, la brigada del general Warleta, y las tropas del general Breton, á quien se han comunicado las debidas preveniciones.

La brigada del brigadier Narvaez debe situarse en Teruel para acudir desde dicho punto adonde convenga, la que será reemplazada, caso de tener que moverse, por la division que manda el general Soria. La columna del brigadier Rute está en marcha para Daroca, desde cuyo punto pasará á situarse en Guadalajara para atender á un mismo tiempo á las fronteras de Aragon y Castilla la Nueva por aquella parte.

Cuando Quizez ocupaba á Villarluengo, seguido por el brigadier Narvaez, el general Soria desde Calanda se dirigió por Castellote al espresado Villarluengo, donde ya no se hallaba la faccion, y si el cabecilla Salinas con una pequeña fuerza, que fue sorprendida por media compañía de cazadores y un destacamento de Nacionales movilizadas enviados al intento. El resultado fue la muerte de dicho cabecilla y varios heridos; habiéndose fugado el resto, y teniendo por nuestra parte un Nacional muerto y otro herido.

La fuerza existente en Moya con mas de 140 infantes y 20 caballos llegados de Cuenca á aquel punto, debe formar una columna que en comunicacion con el coronel Buil perseguirá hasta su estacion al miserable Esperanza que divaga por las orillas del Turia.

Comandancia militar de Orense.—Excmo. Sr.: El escelsísimo señor capitán general de este ejército y reino, desde Castrovieja me manda decir á V. E. con fecha de ayer que á las cuatro de la mañana habian los enemigos desocupado á Santiago,

dirigiéndose por el camino de la Coruña y Betanzos. Que S. E. hacia movimiento por el puente de S. Justo á Sobrado y Lugo, y que el Excmo. señor general Espartero habia ocupado aquella ciudad en la misma mañana; reencargándose al mismo tiempo la vigilancia sobre este puente y el de Belesar. Todo lo que tengo el honor de manifestar á V. E. para su superior conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Orense 21 de julio de 1836.—Excmo. Sr.—El brigadier comandante general, Ramon Teijeiro.—Excmo. Sr. secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

El capitán general de Castilla la Nueva con fecha del 25 inserta un oficio del brigadier D. José Clemente Buerens noticiándole su llegada á Riaza á las doce de la mañana del 23 y que en aquella tarde salia en direccion de Aranda con el objeto de ponerse de acuerdo con el coronel Aspiroz y seguir en persecucion de la faccion. Esta salió de Riaza al amanecer del 22 hacia Sepúlveda, desde donde se ha dirigido por el camino de Peñafiel.

Se calcula en un millon de rs. el daño que han causado en Riaza, de donde ademas de 1000 rs. que exigieron de contribucion, se han llevado toda la plata y alhajas de las casas, 27 caballos, ropas y cuanto han podido acarrear.

El capitán general de Castilla la Vieja desde Benavente con fecha de 23 del mes actual dice que el 21 á las siete de la mañana se pusieron en marcha para Valladolid el batallon de granaderos de la Guardia Real provincial y el del Príncipe, habiendo pernottado el primero el 22 en Benavente, y que otro lo verificaria en el mismo punto el 23, continuando los dos el movimiento sin detencion ninguna, y que el mismo dia 23 deberian llegar á Valladolid los escuadrones francos de Zamora y Valladolid que se hallaban en Leon.

Elogia el buen espíritu de todos estos cuerpos, su disciplina y la rapidez con que han marchado á pesar del excesivo calor.

#### Parte recibida en el ministerio de Marina.

El comandante general de las fuerzas navales de las costas de Cantabria, D. José Primo de Rivera, ha dado cuenta de las operaciones practicadas sobre el Bidasoa por las de su mando en union con las de S. M. B. y combinacion con el ejército que manda el general de Lacy Evans en los dias 11 y 12 del corriente contra la plaza de Fuenterrabia, cuya sustancia es que por comunicacion que le hizo dicho general de que pensaba hacer un movimiento sobre Irun y Fuenterrabia para que operase con las fuerzas maritimas, dió inmediatamente sus órdenes á las que se hallaban en los apostaderos de Pasajes, Socoa y Guetaria, para que al amanecer del 11 escuadras reunidas sobre la boca del primero de dichos puertos. Tomadas estas disposiciones, salió de San Sebastian con los vapores Isabel II, Reina Gobernadora y Masepa: el lord John Hay, comandante en jefe de las fuerzas navales de S. M. B., salió tambien con los vapores Fenix, Salamandra y Cometa, una trincadura y varias lanchas; é incorporados sobre Pasajes con la fuerza unita en número de 14 entre trincaduras y lanchas armadas, y otra particular de D. José Javier de Ugalde, que se presentó voluntariamente á participar con entusiasmo de los riesgos de aquella operacion, y en esta disposicion todas las fuerzas navales combinadas quedaron ancladas en el bado de Higuera á las nueve de la mañana; á cuya hora, que ya se hallaban las montañas inmediatas cubiertas con las tropas de nuestro ejército, se dirigió á pasar la barra del Bidasoa con toda la fuerza sutil, y los enemigos le rompieron el fuego desde Fuenterrabia con dos cañones, á que contestó, situándose junto á la playa de la Magdalena, sostenido por los vapores de ambas naciones y por la balandra Atalaya. En este estado, y avisado por el capitán del puerto de Fuenterrabia D. José Antonio Echenagusia, de que los enemigos no tenian arriba de 200 hombres para defender la plaza, hizo desembarcar al teniente de navío D. Mariano Luna con varios oficiales y guardias marinas y 70 marineros, con los cuales saltó á tierra á la cabeza de la marinería el capitán particular Ugalde, cuya fuerza arrolló á los enemigos, metiéndoles dentro de la plaza, y apoderándose de tres puntos cercanos á ella, rompieron aquellos un vivo fuego de cañon y fusil, á que contestaban nuestros marineros, protegidos por cuatro trincaduras y los vapores, en cuyo estado quisieron los oficiales de marina dar el asalto, que no tuvo efecto por falta de escalas. A poco rato se aproximaron las tropas del ejército por la parte de Irun haciendo fuego; y con aviso que tuvo del general Evans de que esforzase el ataque, recogió su gente, y se dirigió con sus fuerzas adentro del Bidasoa despreciando los fuegos del enemigo, y formó la línea de combate entre la costa de Francia y Fuenterrabia á medio tiro de fusil, y habiendo cesado el ataque por parte del ejército, suspendió el de las trincaduras y se acercó á la orilla de Endaya á recibir nuevas instrucciones del general. Allí se aguantó toda la noche y parte del dia siguiente, hasta que noticioso ya de que nuestras tropas se habian retirado, y que tambien lo habian hecho los vapores ingleses, trató él de hacer lo mismo con sus trincaduras, pero ya estaban varadas; en cuyo estado, y viendo que las disposiciones del enemigo eran de impedir su salida, le rompió el fuego para estorbar los trabajos de zanja que hacian hacia la boca de la barra, y determinó echarse afuera en la pleamar de la madrugada del 12. Los gefes militares franceses, de quienes dice recibió las mayores atenciones, le pidieron demorase su salida hasta que fuese de dia claro para poner su tropa en la playa y protegerle; pero él creyó conveniente acelerarla aprovechando la marea, como lo consiguió sin recibir el menor daño, á pesar del fuego de los enemigos. En todas estas operaciones no hubo mas desgracias que las de tres heridos y otros tres contusos, entre estos el guardia marina D. Luis Hernandez Pinzon; una bala de cañon que tocó al Isabel II, y otra en una trincadura. Incluye relacion de los oficiales que le acompañaron, y omite hacer recomendaciones particulares por haber llenado todos y las tripulaciones sus respectivos deberes con el entusiasmo y valor que tienen acreditado; por cuya razon S. M. la Reina Gobernadora se ha servido mandar se les den las gracias en su Real nombre.

Ha hecho grande sensacion en Alemania el proceso de un carpintero llamado Went de Rortock acusado de haber envenenado á su madre; de haber intentado hacer lo mismo con su suegra; de haber envenenado á su mujer; é intentar igual crimen contra siete personas de su familia, y por fin de ser procesado tambien por incendiario.

## EXTRACTO DE PERIODICOS NACIONALES.

(Del Boletín Oficial de Alava.)

VITORIA 22 de julio.

En ausencia del Sr. general Espartero, que con tantas esperanzas de la patria persigue á la faccion expedicionaria de Asturias, ha sido confiada la comandancia general de las provincias Vascongadas con el mando de la division de operaciones en esta, al Excmo. Sr. baron de Meer, que ha entrado en ejercicio de este importante cargo con general satisfaccion de cuantos conocen la ventajosa reputacion que ha sostenido en los campos de Navarra por el valor, acierto, buena táctica, actividad y demas prendas militares que tiene tan acreditadas en esta campaña, agregándosele al mismo tiempo excelentes calidades políticas, que son igualmente necesarias para adelantar con fruto en la interesante carrera de la pacificacion. Esta es la opinion pública, y confiamos que S. E. no solo la conserve cada vez mas sólida, sino que la dará mayores grados de valor con sus nuevos servicios.

El Excmo. Sr. general en jefe salió de esta ciudad con la division Riverá anteayer, en direccion de Puentelearrá y Espejo, punto á mas propósito para observar ventajosamente los movimientos de Villareal, que por su parte anda de un punto á otro en toda la línea paralela de esta provincia, espiondo un punto débil para dirigirse á él con fuerzas que puede reunir y emplear con ventaja desde su posicion central á la estensa circunferencia que necesita guardar nuestro ejército. Las fuerzas que de este se han desmembrado para las dos expediciones de Asturias y Castilla, impiden por ahora empresas ofensivas en el corazón del territorio faccioso. Villareal con estos atrevidos movimientos ha neutralizado por ahora el plan de la comunicacion de las fuerzas de Navarra con el general Evans, y la cordadura del paso de Francia; pero puede muy bien suceder que el remedio sea peor que el mal, pues si como todas las probabilidades lo anuncian, estas expediciones se malogran, la faccion recibe con ello una herida gravísima que la debilita en su fisico y en su moral, al paso que nuestras fuerzas se acrecentarán en ambos conceptos preparándose á la realizacion de sus planes con menos inconveniente. La expedicion de Asturias debe hallarse en gravísimo apuro, pues al paso que la persecucion ha picado ya su retaguardia, se encuentra en aquel pais sin el apoyo que formaba sus esperanzas, hallándose con la muerte del cabecilla Lopez que ha sostenido en Galicia el germen de la revolucion en estos dos años. La de D. Basilio tendrá mas facilidad de volver á sus guardias; pero será siempre llevando consigo el desaliento y nuevos desengaños de lo que va cundiendo por todas partes el deseo de la paz. Las tropas destinadas á su persecucion es de esperar disipen en breve la arrogancia con que se ha atrevido á traspasar su línea.

Se han notado en la tarde del 20 y mañana del 21 salvas de artillería en el castillo de Guevara y repiques de campanas en los pueblos de esta inmediacion con este objeto anduvieron recorriendo los facciosos de caballería. Se habla con variedad sobre la causa de este celebridad. Unos la atribuyen al paso del pretendiente por la línea y castillo: otros á triunfos propalados sin saber donde. Cuando no hay cosa fija conocida, no deberá ser de mucha importancia en la cuestion de guerra.

(Del Boletín oficial de Orense.)

Una faccion sin prestigio, desalentada, hambrienta y fatigada, compuesta de castellanos, gallegos y asturianos, penetró en Galicia perseguida por las valientes tropas del acreditado general Espartero, huye desparavida con direccion á Santiago, y nuestro dignísimo capitán general sigue su pista con mas de 8,000 soldados de justificado valor. Su estermio total es ya seguro, si los pueblos y autoridades de esta feil provincia contribuyen por su parte á tan noble objeto. Al arma, pues, valientes Nacionales y honrados habitantes: no permitais sea hollado por sacriléguas y serviles plantas un terreno, que solo debe pisar los amantes de la REINA y de la patria. Dirigid frecuentes y triplicados avisos al escelsísimo señor capitán general y á mí, de los movimientos de aquellos miserables asesinos, y con ellos se logrará darles alcance y aniquilarlos: abandonad vuestras casas á su aproximacion, si no queréis ser víctimas de su ferocidad: retirad vuestros ganados y comestibles si deseais conservarlos, y no saciar su hambriento y desmedido apetito. Si cumplis eficazmente con cuanto os recomendamos por nuestro propio interes, la faccion no existirá dentro de pocos dias, y asegurará para siempre la paz que tanto anhelamos.

No son estas indicaciones, pues, simples consejos, sino preceptos, de cuyo exacto cumplimiento quedan encargados los comandantes de armas y subdelegados de policia de los partidos, los ayuntamientos y oficiales de la Guardia Nacional, cada cual bajo su propia responsabilidad; de manera que no se admitirá la menor disculpa, y serán castigados como traidores todos cuantos no cooperen y no concurren, pudiendo, á los ojos y alarmas generales, segun repetidas veces está prevenido, así como á que el enemigo no halle en la provincia ni albergue, ni reposo, ni comida, ni bebida, sino el desengaño de nuestra union y decision.

Compatriotas: guerra de estermio á esas hordas de odiosa procedencia: las fuerzas militares serán en vuestro auxilio donde quiera que lo reclaméis; inflámense vuestros nobles y fieles corazones del amor de Provincialismo, que os hizo vencedores y respetables en 1809, destruyendo las águilas conquistadoras del mundo civilizado: demostrad con vuestra decision y arrojo que conservais el mismo valor que entonces acreditó vuestro carácter; y mereceréis el reconocimiento de la patria, y muy particularmente de vuestros compatriotas comandante general y gobernador civil. Orense 18 de julio de 1836.

(Del Diario Mercantil de Valencia.)

#### MOVIMIENTOS DE LA FACCIÓN.

En la mañana del 18 se presentó Cabrera ocupando á Almazora y Villareal, prolongando sus avanzadas fuera de tiro de fusil de la carretera en frente de Castellon. Algunas guerrillas de lanceros se internaron en la huerta de esta capital, robando caballos, y cometiendo los excesos de costumbre.

Desde el dia anterior en que se tuvo noticia del movimiento del enemigo se mandaron repetidas partes y dos extraordinarios al Sr. comandante general Grasses por distintas direcciones.

En Castellon se mantenian con el mayor orden y tranquilidad aguardando al enemigo.

No se sabe positivamente el movimiento de Cabrera desde las últimas noticias, pues son contradictorias las que se han recibido, asegurándonos que habia marchado hacia Onda, otros que subsistia en Villareal.

Segun avisa el comandante militar de Segorbe, se le asegura haber entrado el 17 en Rubielos el general en jefe del ejército del centro con una division.

El cabecilla Badía ha hecho desde Olva pedido de raciones á varios pueblos de la comarca de Segorbe.

El alcalde de Villareal con unos 800 hombres de la faccion del Serrador entró dicho dia (18) en Onda á las ocho de la mañana, y á las cuatro de la tarde llegó á dicho punto el enunciado Serrador, y reunidos ambos, marcharon á las seis con direccion á Villareal. Por comunicacion del comandante de Nacionales de Lucena, fecha 18, se sabe que la faccion de Forcadell se hallaba en Benloc, Cabanas, Pobleta y Borriol; y el general Rotten en Benasal.

Otro parte manifiesta un pequeño encuentro de la columna volante de Viver con la faccion del Peinado y el Cedacero en las inmediaciones de Montan.

El resultado fue haber tenido los facciosos un prisionero y varios heridos, y perdido tres caballos, fusiles, escopetas y otras armas, y varios otros artículos robados.

El espíritu público se va reanimando por aquellos pueblos con estas ventajas.

El 18 á las cuatro de la tarde salió Cabrera de Villareal para Borriol, habiendo demolido antes las fortificaciones y cometido los excesos de costumbre.

El Serrador, destruido por Grasses, llegó á Onda, dirigiéndose á Alcora.

Se supone siguen ambos cabecillas á la sierra.

Con fecha 19 del corriente dice el comandante militar de Segorbe que el dia anterior á las cinco de la tarde marchaban de Vallbona para la Puebla de Valverde 4000 infantes y 200 caballos de la Reina, y que á las siete de la mañana del mismo dia salieron de Aliaga hacia Teruel 3000 infantes y 150 caballos de igual pertenencia.

La 2.ª division al mando del marqués de Villacampo salió de Segorbe á las dos de la noche anterior para Murviedro.

Posteriormente se sabe que la 1.ª y 2.ª brigada de la 2.ª division del ejército del centro, mandadas por los señores brigadieres marques de Villacampo y Grasses, han pernottado la noche del 19 al 20 en Nules; esta mañana han salido siguiendo el camino de Castellon en busca de los enemigos.

En otro oficio del comandante militar de Segorbe se hace un elogio de todos los patriotas, en especial de la Guardia Nacional de Segorbe, que se presentaron á secundar las operaciones de la columna victoriosa, entre otros el capitán D. Juan Mercader, que salió de Segorbe voluntario con los empujados, y otros beneméritos particulares que seria largo enumerar.

Los daños causados al pueblo de Soneja se calculan aproximadamente en 1000 duros.

Corrian voces en Segorbe de que se oia fuego entre Nules y Chilches ayer 19.

La faccion de Carné se hallaba el 20 en Chulilla, donde se lidiaron por las calles varios toros amarrados con sogas, de los que robaron en Landete. Dicho roreojo debió sin duda tener lugar en cumplimiento de las preveniciones que determina Cabrera en la circular que á continuacion se espresa, y en la cual se verá con quanta facilidad se le corren los cerros de la pluma, al tratar de las pérdidas de nuestro ejército.

Copia literal de la circular de Cabrera.—Exto Real de D. Carlos Columna movil del Turia.—Circular.—El Señor Brigadier Comandante general con fecha 10 del corriente me comunica la Orden que ala letra copio: Comandancia General; Viva el Rey!—Por extraordinario que he recibido del Cuartel Real fecha 2 del corriente, se me comunica para que lo haga saber y comunicar de haber sido derrotada completamente en gruesa division de reserva del Ejército usurpador que mandaba el Cavecilla rebelde ex-General Vello quedando prisioneros y muertos mas de sesenta hombres y rotas las líneas enemigas para continuar nuestra gloriosa expedicion, me apresuro comunicarlo á V. ms. que nada de satisfaccion para que sirva comunicarlo á los pueblos y animarles alas tropas con las demas operaciones consiguientes de campana rogeojo, con iluminaciones, repique de campanas, bayles y corridas de Toros. Dios guar á V. ms.—Ramon Cabrera—

Segun aviso recibido, el dia 20 entró la faccion en la villa de Utiel.

El comandante militar de Segorbe en parte fecha el 21, avisa que el cabecilla Quizez con su faccion habia hecho movimiento el dia anterior desde Begis con direccion á Alcabizas.

El comandante militar de Liria, en parte que da á las diez de la noche del dia 21, avisa que dicho dia á las tres de la tarde permanecian Quizez y su faccion en el Villar; pero que no se confirmaba la noticia de haberse unido el fraile Esperanza.

El mismo comandante militar de Liria en otro parte, fecha el 22, avisa que la faccion del cabecilla Quizez habia salido del Villar el dia anterior á las cinco de la tarde, diciendo se dirigia á Pedralva. Dice tambien que dicho cabecilla exigió de aquel pueblo por medio de un pregon todas cuantas alpagatas existen en él.

Se sabe tambien por aviso recibido que el dia 22 á las nueve de la mañana entró el fraile Esperanza en el pueblo de Chestre con unos 1000 infantes y 200 caballos.

Escriben de Constantinopla con fecha 15 de junio que se esperaba allí la pronta evacuacion de la Silistria por los rusos, á consecuencia de un pago que la Puerta acaba de hacer á la Rusia. El barco de vapor que llevó á aquella capital á principios de junio 12 millones y medio de piastras, parte en oro, y parte en letras en calidad de tributo que paga el Egipto, trajo tambien carta muy sumisa de Mehmet Ali, dirigida á la Puerta. Esta recibió muy á tiempo el dinero; pues se dice estaba algo apurada de recursos á consecuencia de los pagos que ha hecho á la Rusia en los últimos tres meses, á pesar de que los reglados que enviaron los gobernadores de las provincias con motivo del casamiento de la princesa Mirimah, importaban grandes sumas, que algunos hacen subir en su totalidad á 30 millones de piastras.

## CRONICA ELECTORAL.

VALLADOLID 24 de julio.

Ayer se ha hecho el escrutinio general de las elecciones de estos distritos. No se ha conseguido de una vez el objeto por lo que habremos de recurrir á segunda eleccion; pero como esta se circunscribe á la terna de los mayores sufragios y los han obtenido sugetos de probidad y aptitud conocida, de arraigo y de juicio innegable, regularmente obtendrán el triunfo, y no los partidarios de la reeleccion, que son aqui en número cortísimo con respecto á los del otro color político. Desde que se formó la mesa con sugetos tan distinguidos é íntegros como ilustrados y sensatos, se previó el resultado, pues de otro modo no sé lo que hubiera sucedido á pesar de la mayoría de los moderados.

## HEROICA DEFENSA

De 160 voluntarios del batallon ligero de Estremadura, situados en Landete desde el 15 al 16 por la faccion del titulado Fraile de la Esperanza.

En el número último de este boletín suspendimos hablar de la aparicion de los rebeldes en Landete, porque las noticias recibidas hasta el 17 no nos parecieron suficientemente circunstanciadas para poder informar al público de su fuerza, rumbo que tomaban, ó pueblos que intentaban saquear, que es el único objeto de sus correrías. Estos detalles han llegado por los conductos militar y civil, y aunque no sea sensible presentar el lastimoso cuadro de devastacion que ofrece en el dia el desgraciado pueblo de Landete, invadido por los feroces secuaces del oscurantismo, insertamos aqui el parte que el comandante del primer batallon de voluntarios de Estremadura D. Felix de Herrera ha dado desde Moya al señor comandante general interino de esta provincia, refiriéndose al relato que le hizo á su regreso á aquella villa el bizarro capitán del mismo cuerpo D. Diego María de Silva, que mandaba los leales defensores de la patria y que han sufrido el sitio en la iglesia y torre del referido pueblo de Landete, sitio horroroso; cuya pintura irita mas bien que entenece á las almas libres, á considerar las pérdidas y diabólicas astucias que para triunfar de un puñado de valientes emplearon, aunque en vano, los viles sectarios de la opresion. El parte á que aludimos, y que coincide exactamente con el que ha pasado al señor gobernador civil el ayuntamiento espectador de estos horrores, dice así:

Que no habiendo recibido mi oficio (el capitán Silva) por el que le prevenia se pudiese sobre las armas hasta esperar la llegada del capitán D. José Juy con su tropa, se vió casi sorprendido, teniendo á los rebeldes inmediatos al pueblo por el camino de Santa Cruz en número de 200, segun el primer aviso que á las nueve y media de la mañana le dió un molinero: inmediatamente hizo tocar llamada y destacó al subteniente D. Antonio Cascaron con 20 hombres en las casas de San Miguel que dominan aquella avenida; al subteniente D. Francisco de Silva, hijo del D. Diego con otros 20 en la plaza, y él con el subteniente de tiradores D. Francisco Muga y resto de la fuerza se situó en los parages que estan á retaguardia de la iglesia, con el objeto de reconcentrar alli sus fuerzas y emprender la retirada por Moya en caso de que fuesen muy superiores las del enemigo y no pudiesen contrarrestarlas. Al mismo tiempo dispuso que el ayudante don D. Francisco Alvarez que manda la caballería del regimiento de Castilla 1.º de ligeros saliese con los 13 caballos únicos que le quedaban á practicar un reconocimiento, quien volvió á pocos momentos diciendo que á la cabeza de los facciosos por aquella parte venian 70 á 80 caballos; á los que no podia resistir, y que en todas direcciones se veian superiores fuerzas, estando ya tomado el camino de Moya, siendo por consecuencia impracticable la retirada para este punto: entonces resolvió encerrarse en la iglesia tomando posicion en unos vallados inmediatos á ella para esperar la incorporacion de las guerrillas que mandó retirar, previniéndole al referido ayudante de caballería se pudiese en salvo si podia hacia Fuente del Espino por considerarlo inútil y embarazoso con los caballos en la iglesia.

En efecto la caballería logró su designio, y el capitán se sostuvo en el parapeto hasta que se replegaron las guerrillas; se refugiaron en la iglesia las señoras y familias de los oficiales, sus caballos y equipajes, y se introdujeron algunos cántaros de agua; verificado esto se encerró, y desde entonces empezó el ataque mas obstinado por parte del enemigo: el capitán Silva hizo ocupar la torre haciendo desde ella fuego á los que se dejaban ver, y aspilló la puerta de la iglesia para defenderla de un incendio; pero el enemigo entorpeció este medio acercando un carro lleno de colchones con lo que paralizó las aspilleras, y estando al propio tiempo á cubierto de los tiros de la torre intentó minar por un costado de la puerta para introducirse en la iglesia, lo que no pudo conseguir: sin embargo el capitán Silva que advertia estos trabajos, y por si acaso incendiaban la puerta hizo levantar con las bayonetas parte del pavimento de la iglesia y formó un parapeto detras de aquella. Viendo el enemigo burlados los esfuerzos por esta parte, intentó y consiguió abrir un agujero por el otro costado que da á la sacristía, y aglomerando en él los combustibles, logró prendiese el fuego en los cajones que habia en aquella: en vano el bizarro sargento 2.º de la compañía de carabineros Domingo Morey y varios soldados intentaron separar el fuego con varas muy largas; en el momento cayó el sargento en tierra partida la canilla de un muslo por una descarga que les hicieron desde fuera, habiendo quedado heridos al propio tiempo un cabo y varios soldados: el fuego se propagó en toda la sacristía que estaba llena de soldados los cuales se salvaron atropellando unos las llamas hacia la iglesia y arrancando otros una reja salieron á la calle cayendo en poder del enemigo. Comunicándose el fuego al altar mayor se corrió por todos los demas, y la iglesia se convirtió en un volcan, que rompiendo por la capilla mayor arrojaba las llamas hasta las nubes: la tropa que por su fuerza de ciento sesenta hombres no cabian en la torre y su escalera, se vieron obligados á romper el cuarto del reloj y pasar á ocupar la cima de la bóveda; pero el humo los iba á sofocar y se salvaron de este riesgo rompiendo el tejado: aun no fue bastante este recurso; la bóveda llegó á caldearse á punto de no poder sufrir su ardor en los pies, y se vieron obligados á apoyarse sobre las bigas y maderos en que descansaba el tejado, lo que tambien principiaron á derasar, y cuyo fuego consiguieron apa-

gar con los escorbos. En este estado, vimos las llamas hasta las doce de la noche en que sin duda se apuraron los combustibles que contenía la iglesia, cesando al propio tiempo el fuego de los combatientes. Viendo por último los rebeldes que nada conseguían por la fuerza emplearon la perfidia, gritándoles á nuestros soldados y diciéndoles, arrojados por la torre á ese capitán que os engaña y quedais indultados; á lo que contestaban estos soldados tan valientes como fieles. No lo esperéis; primero pereceremos todos abrasados, repitiendo, viva la libertad! Viva ISABEL II!!!... Así continuaron en calma el resto de la noche unos y otros, sin que los rebeldes pudiesen entrar en la iglesia ni bajar á ella los nuestros, hasta que por la mañana se renovó el fuego de fusil que duró hasta las nueve de la misma que emprendió su retirada la facción. Luego que los sitiados la vieron á distancia, principiaron á descolgarse por la escalera que habían cortado y se dirigieron para este punto, habiendo yo mandado salir á su encuentro inmediatamente dos compañías, y los pocos caballos que aquí hay para protegerles en caso de haber dejado el enemigo alguna emboscada.

No es posible expresar lo que han sufrido y padecido estos beneméritos soldados en el corto tiempo de veinte y cuatro horas: solo pueden formar una idea de ello, los que como yo los vieron subir á este punto mezclados con las compañías que bajaron á recibirlos á quienes todos los espectadores distinguían bien, pues mas parecían espectros que hombres: veinte y cuatro horas sin comer ni beber (pues la poca agua que entraron se evaporó tocando en los cántaros) no es nada para lo que su espíritu debió sufrir viéndose cercados del fuego en el que se decidieron á perecer antes que entregarse: hasta el alba les fue contrario, pues el denso humo que despedían las llamas se corria como una nube sobre toda la iglesia y la torre, respirando con dificultad: su valor y decision ha sido igual al de los memorables de Ceniceros; pero sus riesgos y padecimientos han sido superiores: aquellos pudieron recogerse todos á la torre; estos estuvieron el mayor número sobre un volcán: así que, habiendo sido general el conflicto, iguales en los esfuerzos estos bravos, no me es permitido recomendar á ninguno en particular: todos han contribuido á una de aquellas acciones distinguidas marcadas por la ordenanza, y á todos los considero dignos de la munificencia de S. M. rogando á V. S. tenga la bondad de transmitir estos hechos al Excmo. Sr. capitán general para que se dignen elevarlos al trono que tan heroicamente han defendido aquellos.

Compañía á V. S. lista de los señores oficiales que sufrieron el sitio, los cuales han perdido en la iglesia sus equipages y caballos, de lo que, ni aun vestigios aparece; tambien incluyo lista de los muertos y heridos, á los que no se les puede negar un doble mérito por la sangre que han derramado.

La pérdida del enemigo segun las noticias de los oficiales y paisanos asciende á 30 muertos y un número considerable de heridos, pues que economizando nuestra tropa las municiones, solo disparaban á tiro hecho: la fuerza total del enemigo consistía en 1000 infantes y 150 caballos.

De las demas comunicaciones que tenemos á la vista resulta que esta facción, denominada la del Fraile Esperanza, su primer corifeo, ha sido reforzada con cuatro compañías escogidas de catalanes que le ha mandado Cabrera, quien puso á su frente á Carnés, uno de sus dignos segundos; hombre audaz, cruel, y que en nada le cede en lo sanginario. El mismo, que ha salido cargado con los despojos del saqueo de Landete, quedando esta asolada villa reducida á la última desgracia. Exigió 4000 rs. al ayuntamiento; todas las existencias de los fondos públicos; robó apenas penetró en él, los vasos sagrados del templo, que ha reducido á pavesas y era el mas bello ornato del país, complaciéndose con feroz alegría en ver arder las sacras efigies y hasta las formas consagradas que derramaron por el altar mayor sus sacrilegos satélites al extraer del tabernáculo el copon, que con los ornatos de mas valor se han llevado; obligando á los aterrados vecinos á que descolgasen casi entre las llamas las coronas de las imágenes, y en seguida le hizo conducir á toda prisa las mieses propias que tenían segadas, y que eran toda su esperanza y fortuna, para con ellas acelerar el incendio, que segun la intencion de los perversos, debía consumir ó hacer rendir á los invictos defensores de nuestra adorada REINA y de la libertad. La pluma escapa de las manos al describir semejantes atrocidades... ¡Y he aquí los asesinos que se titulan defensores de la religion! ¡Estos son los instrumentos y ciegos servidores de ese fanático rey de las montañas!!!

No hubieran consumado impunemente estos horrores atentados, si el impávido comandante general de esta provincia D. Narciso Lopez hubiese tenido al menos 800 soldados disponibles; pero la defensa de ella está en la actualidad reducida á solo los voluntarios de Extremadura y de Cádiz, que no ascienden á 500 combatientes: fuerza insignificante, si se atiende á la estensa línea que deben cubrir, y á que es absolutamente indispensable guarnecer el interesante punto de Moya, mantener fuerza en Utiel por muchas razones, y no abandonar enteramente esta capital. Así es que los rebeldes han aprovechado la ausencia del caudillo y activo defensor de esta provincia, ante el que siempre huyeron y el que ahora se halla sin salud y sin tropa en esta ciudad, desde la que ha hecho é insistido en su dimision. Ellos, en fin, han salido de Landete, si no triunfantes de los leales de Extremadura, que se han mostrado superiores á todo género de martirio, cargados al menos tranquilamente con el fruto de sus rapiñas, llevándose muchas reses vacunas; y ¡ojalá que atraídos por los recursos inmensos que hallarian en el país, no repitan sus incursiones! porque entonces no adivinamos quien podrá oponérselos por su parte.

Lista de los señores oficiales que sufrieron el sitio.  
Segunda compañía. Capitán D. Diego María de Silva; subteniente D. Antonio Cascaron; otro D. Francisco María de Silva.

Tiradores. Subteniente D. Francisco Muga, contuso.

Muertos.—Cazadores. Cabo 1.º Juan Guzman; soldado Domingo Morales; otro Juan Serrano.

Heridos.—Carabineros. Sargento 2.º Domingo Monrey; soldado Lucas Rocha.

Segunda. Cabo 1.º Agustín Goma; soldado Esteban Lopez; otro Juan Blasa.

Tiradores. Cabo 1.º Mateo Gutierrez.

La señora del subteniente D. Isidro Nieva y su criada fueron heridas la primera a través de un brazo por dos y tres partes, y la criada en el hombro derecho y una contusion en la cara.

Individuos que huyendo de las llamas cayeron en poder del enemigo.

Carabineros. Cabo 2.º Salvador Sanchez; soldado Sebastian Muñoz, id. Juan Romo, id. Tomas Diaz.

Segunda. Cabo 1.º Joaquín Puerto; soldado Fernando Esteban, id. Francisco Mora, id. Francisco Sanchez 2.º, id. Manuel Morales, id. José Paul, id. José Vastian, id. Angel Magias, id. Joaquín Sanasguero, id. Gerónimo Duarte, id. Fernando Tienta, id. José Perez 2.º

Tiradores. Cabo 1.º José Suarez; soldados Miguel Gomez, Luis Muñoz, Antonio Rodriguez

José Villaseca, Juan Corral, Diego Parra, Pedro Diaz, Antonio Recio. Moya 17 de julio de 1836.—Felipe de Herrera.

Nota. Se cree que alguno de estos individuos fecieron en las llamas al retirarse de la sacristía, pues segun noticias de los paisanos, no va este número en la facción.—Es copia del original.—Albuera.

Lo que se hace saber al público para su satisfaccion. Zaragoza 23 de julio de 1836.—D. O. del E. S. C. G.—El G. de la P. M.—José María Cistué.

### ESPECTACULOS.

#### TEATRO DEL PRINCIPE.

A las OCHO Y MEDIA de la noche:  
LA HUERFANA DE BRUSELAS,  
ó EL ABATE L'EPE Y EL ASESINO.

#### TEATRO DE LA CRUZ.

A las OCHO Y MEDIA de la noche:  
Funcion extraordinaria. Se dará principio con el acto primero de la ópera  
OTTELO,

del célebre maestro Rossini. Se terminará con el acto segundo de la ópera

ANNA BOLENA,  
del acreditado maestro Donizetti, precedido de la sinfonia de la misma partision.

#### Observaciones Meteorológicas.

EPOCAS.	TEMPO.	BAR. MET.	HIORO.	VIEN. N. S.	ATMOSFERA.
7 de la m.	18 s. O.	26 p. 34 l.	44 gr.	Nordeste.	Despejado.
12 de la d.	24 r. O.	26 p. 4 l.	18 gr.	Nordeste.	Despejado.
1 de la t.	29 s. O.	26 p. 4 l.	10 gr.	Nordeste.	Despejado.

#### Afecciones Astronómicas.

EL SOL.  
Sale á las 4 y 53. Se pone á las 7 y 7.  
EL 14 DE LA LUNA  
Sale á las 4 y 36 m. de la t. Se pone á las 3 y 18 m. de la m

La impresion de nuestra edicion de Madrid  
TERMINO A YER A LAS DIEZ.

## EL ESPAÑOL.

MADRID.

MIERCOLES 27 DE JULIO.

Una ciega fatalidad parece presidir los destinos de esta desventurada nacion. Hombres de todos los partidos, de todos los colores y hasta de ninguno, han ocupado en diversas épocas, en situaciones distintas las sillas del poder; todos se han sentado en ellas con el mismo deseo, con el objeto de hacer el bien de su país; ninguno hasta ahora lo ha conseguido; la situación política de España ha ido de mal en peor; las mismas quejas, las mismas necesidades; otras nuevas ademas; nuevos encargados del poder, nuevos males, nuevas esperanzas, tal ha sido en lo que llevamos de este siglo el círculo funesto de nuestra política. No seremos nosotros los que acusemos la intencion, los deseos de los que han ocupado las sillas ministeriales. No diremos tampoco que todos se hallen sin mancha ni remordimientos; pero es menester convenir en que por fortuna no es tan comun como algunos piensan el deseo del mal ajeno, y lo es mucho menos el de una nacion entera.

Cada ministerio, cada ministro ha seguido el camino que podia, el que debia necesariamente seguir, aquel que se ofrecia á su vista mas llano fácil y expedito para llegar al punto de su designio; porque nadie ve sino con sus propios ojos, y estos alcanzan mas ó menos, ven bien ó mal segun los grados de perfectibilidad orgánica de cada uno. En honor á la verdad, es menester convenir en que, bajo este punto de vista, quizá no haya habido ninguno que caminase mas firme y derecho por el camino que se habia trazado que Calomarde. El despotismo era su meta, el blanco de sus designios, y no puede negársele que supo dirigirlo, robustecerlo y entronizarlo. Menester fue un semi-milagro para derribar del poder á este pigmeo, que con todas las formas de tal, tuvo la habilidad de colocarse á la altura de un gigante en la esfera de la tiranía. Admirable parece esto á primera vista, si consideramos que CALOMARDE ni tenia talentos, ni otra instruccion que la necesaria para adular, engañar y mentir; pero en medio de todo, CALOMARDE se propuso un fin, y supo aprovechar los medios. Para mengua de sus sucesores, no podemos decir de todos otro tanto. Engolfados en un mar borrascoso, sin brújula y sin timon, han dejado correr la nave del Estado á merced de los huracanes y de las olas; sin rumbo fijo y conocido, sin firmeza, sin prevision, sin energía, han corrido unos el temporal, otros se han puesto á la capa, y contentos con salir de las necesidades y peligros del momento, ninguno ha conocido su situacion, ninguno ha medido la distancia, ninguno ha dirigido la proa al puerto con certeza y con valentia, y ninguno por consiguiente ha llegado á él. Dominados unas veces de un terror pánico, agitados otras por el fuego de la desesperacion, confiados otras en la influencia de astros opacos y remotos, y siempre entre las olas y siempre en peligro, han dado el testimonio mas irrecusable de su incapacidad política. Esto no es extraño, porque cada uno da lo que tiene, cuando lo da; lo que á primera vista parece no solo extraño sino hasta ridiculo es, que los mismos hombres que cien veces vieron sobre sí todos los horrores de la muerte, guiados y dirigidos, ó mejor dicho, entregados á semejantes pilotos, quieran entregarse á ellos de nuevo, y digan y proclamen que no solo son necesarios, útiles, sino los únicos capaces de sacar á salvo la combatida nave del Estado. ¿Risum tenentis amici? Desde Ataulfo, que murió el año 417, hasta el de 1836, no conocemos ni tenemos noticia de un ministerio mas imbécil que el del programa en su totalidad, n

mas dislocado en cada uno de los ramos de su administracion. Verdad es esta que no necesita de demostracion. Ahí estan los hechos; ellos convencen mas que todos los razonamientos; si alguno es tan corto de vista que no los vea, dispuestos estamos á ponérselos de nuevo de manifiesto; y decimos de nuevo, porque ya los denunciarnos á la opinion pública, no cuando aquel ministerio cayó, no cuando dejó de existir políticamente, sino cuando se hallaba en la cima del poder, cuando mayor era su deslumbramiento, cuando se hallaba revestido de un voto de confianza ilimitado en la realidad, si limitado en sus formas. Entonces alzamos nuestra voz contra los desaciertos de aquel ministerio, con la fuerza y la energia que inspiran siempre la rectitud de intencion y el convencimiento íntimo de la razon y de la justicia. Todavía no hemos dejado de alzarla, porque todavía quedan desgraciadamente residuos de aquella administracion; que á manera del rescoldo de una grande hoguera, intentan revivir y comunicar su fuego á cuanto les rodea. Hemos dicho que no ha habido un ministerio mas imbécil, ahora diremos que tampoco lo ha habido mas antiliberal y arbitrario; y cuando esto decimos, no tratamos de hacer que la acusacion recaiga solamente sobre su presidente. Seria esto una injusticia á sabiendas, y nosotros somos incapaces de cometerla. El Sr. MENDIZABAL fue quizá el mas detenido y circunspecto entre sus compañeros. Pero ¿será posible, habrá entre nosotros españoles amantes de la libertad de su patria y de la justicia que se atrevan á dar su aprobacion á los actos del ministerio de Gracia y Justicia en un tiempo, bajo qué gobierno ha sido, segun se ve en la respetable magistratura española como lo fue entonces? ¿Cuándo se ha visto ni conocido entre nosotros una arbitrariedad mas escandalosa, un trasiego de jueces mas inhumoral y tiránico, unas venganzas ministeriales, ni un desman semejante? En tiempo del despotismo, en tiempo del mismo Calomarde, si no se respetaba las cosas ni las personas, se respetaba á lo menos las formas. Pero el ministerio de que hablamos, ¿qué respetaba? ¿Y todavía se aboga por aquel ministerio? ¿Todavía hay hombres, que llamándose libres y patriotas, buscan la libertad en la arbitrariedad, y el patriotismo en los que la ejercieron? Pero no; no buscan esto; buscan sí su libertad individual entre la opresion comun, y buscan su bienestar entre los despojos de fortunas ajenas. Muy cacareado ha sido el triunfo de las elecciones de Madrid por los partidarios del pasado ministerio. Cerca estan ya las Cortes; en ellas les esperamos; en ellas y solo en ellas se decidirá la contienda. No está lejano el dia cuya luz disipará muchas nieblas que cubren en la actualidad sucesos de alta importancia.

Quando á la sagrada causa de la libertad y del trono legítimo se oponen enemigos irreconciliables, que al paso de inteligencias mal fundadas y desvarios sin limites, producidos por la exaltacion de pasiones, pueden contribuir eficazmente á dañar tan preciosos objetos, parece del deber de cuantos se interesan en su salvacion, manifestar por medio de la prensa periódica las observaciones conducentes á corregir aquellos males formando una opinion identificada en principios que reclama, hoy mas que nunca, la suerte verdadera de la patria. Algo sombrío es el cuadro que presenta la nacion por todas partes; invasiones desde las provincias del norte por los sostenedores del oscurantismo y de la tiranía; lucha continua de hombres con hombres, y no de cosas, que es la cuestion del siglo; choques directos de intereses encontrados, consecuencia precisa de la corrupcion de las costumbres; lemas distintos que han dividido al partido liberal en diferentes fracciones, enconadas hasta el punto quizás de provocar desórdenes en circunstancias de comun conflicto para todos los que en cualquier modo ostentan ideas libres, y en que mas que nunca debieran estar conformes para combatir al enemigo comun, que aprovechando momentos tan favorables á sus intereses, siembra de desolacion y luto cuantos campos recorre.

La historia nos presenta en sus páginas los diferentes acacimientos ocurridos en las revoluciones de los dos pueblos mas ilustrados del globo, y de ellos deberíamos aprender para evitar los males que sufrieron, y conseguir las ventajas que les produjo la experiencia. El medio mas eficaz fue la union sincera y compacta de los que dirigian la revolucion, interin tuvieron enemigos que combatir; no llegando el caso de su division hasta la época en que, vencidos y aterrados sus enemigos, estaban ya imposibilitados de oponerse al sistema legal que convino al país establecer. Entonces fue cuando divididos en los caminos que debian adoptarse para llegar á un mismo fin, manifestaban unos la necesidad de hacer con mas lentitud las reformas para que las recibiesen insensiblemente las masas con cuyos hábitos y preocupaciones se chocaba, y otros exigian se llevasen á efecto con rapidez para cortar de pronto los añejos abusos y destruir en un dia entorpecimientos creados por tantos siglos de feudalismo y arbitrariedad. Pero no siendo ahora nuestro objeto decidir cual de los dos medios seria mas útil y conveniente, para lo cual ha de observarse la situacion de los pueblos, el estado de cultura en que se hallen y otras mil circunstancias, nos ceñiremos solo á esponer que pues la fuerza unida hizo vencedora á la causa de la libertad, es indispensable en nosotros la misma para conseguir brevemente el restablecimiento de la paz en nuestro ensangrentado suelo, dejando en buen hora para despues la discusion de ideas particulares.

Desgraciadamente la agitacion que se descubre en las fracciones de la parte ilustrada produce un daño incalculable. Por una parte debilita la fuerza moral é inspira desconfianza entre los gobernados y gobernantes; y por otra da impulso á los enemigos del bien público para que hagan creer á los sencillos é ignorantes la seguridad de su soñada esperanza. De aquí debe deducirse lo conveniente que seria el que, penetrados todos los que se consideran liberales, de esta verdad, dirigiesen sus esfuerzos á destruir la facción ominosa, cuya existencia es un cán-

cer que devora el seno de la madre España, consumiendo su juventud y riqueza.

Si por fortuna pudiésemos lograr tan lisongero fin, es innegable llegaria pronto el suspirado dia de nuestro triunfo sobre los rebeldes, que atacados en todas direcciones, se verian obligados á perecer en el corto radio á que en un extremo los reduciríamos. Sin esta circunstancia, inevitable si hemos de vencer, es imposible consolidar ni menos constituir á la nacion bajo aquel orden legal, justo y suspirado que reclaman de suyo las necesidades del pueblo y el grito universal y constante de la Europa civilizada; desentendernos de tan saludable máxima es lo mismo que llevarnos al colmo del mal, provocando actos cuyo resultado no es fácil prever. Es querer prevenir y aun asegurar ventajas á la facción; es querer dar una marcha distinta y forzada á nuestra revolucion, tan opuesta á la de los ya citados países, mas duchos y avezados hoy en elegir los medios de su prosperidad. Siempre una misma causa produjo iguales ó muy semejantes resultados; y este es precisamente el axioma que debemos tener por tipo en nuestras acciones y deseos: destruir al enemigo comun, cicatrizar las llagas interiores; y cuando esto lo hayamos conseguido, entonces habrá lugar á nuestras demandas particulares. Pero si antes que esto suceda, desentendiéndonos de aquel principio conservador y sensato, propio de las naciones que aspiran á su libertad, damos suelta al desarrollo de mezquinas pasiones, podria llegar un dia en que deplorásemos nuestros errores en la ruina de la patria, y nuestra conducta, oprobio de la ilustracion contemporánea, atraeria la maldicion de una posteridad á quien no legamos los bienes que pudimos.

En todos los países civilizados en donde ha existido un germen de libertad, la han conseguido á fuerza de sacrificios, penalidades y desprendimientos; entre nosotros se blasona de iluso patriotismo, y es bien seguro que los españoles que se disponen, despues de una máxima de interés privado, á prestar servicios á la patria sin otra idea que la de contribuir á su felicidad. Este es un mal que á primera vista se desconoce sus perniciosas consecuencias, y mientras no se borre de entre nosotros costumbre tan poco generosa, es muy difícil, por mas esfuerzos que hagan los buenos, llegar á un fin que en la actualidad se halla conforme á la en que nos hallamos debe mostrarse el patriotismo prestando servicios pecuniarios y personales, para atender á las urgencias del Estado y á aumentar el número de sus defensores, sosteniendo el espíritu público é inspirando á todos confianza en los inmensos medios que tiene la nacion para acabar con el bando rebelde: no dando oídos á las falsas y absurdas noticias que esparcen los partidarios de aquel con dañado intento, y hacer ver á los débiles ó pusilánimes deben despreciar años tan usados é insignificantes, y no dudar jamás que serán perseguidos constantemente hasta conseguir su estermio; esos aventureros que han dejado sus antiguas madrigueras para probar fortuna en otros distritos.

Cordura y juicio son de necesidad en todo tiempo, y muy particularmente en la presente época. Pronto se reunirán unas Cortes, que al mismo tiempo que revisen y adicionen el código vigente, darán solucion á las diferentes cuestiones que se agitan poniendo término á intereses encontrados y á los legítimos deseos del país. El dia está muy inmediato, y en él empezará la era de nuestra dicha futura; pero interin llegamos no deberian oirse entre nosotros mas votos que los de salvar la patria y sostener el trono de ISABEL II, cuya causa es indivisible, formando un cuerpo homogéneo que haria desfallecer á los agentes del fanatismo y de la perversidad, apresurando la hora de la pacificacion. Tal es el único anhelo de todos los verdaderos patriotas, de los hombres honrados cuya fortuna y existencia está ligada á las instituciones que rigen, y que no cesarán de repetir es de absoluta necesidad se mantenga el respeto á las leyes y se conserve el orden interior, sin el cual no puede existir ninguna sociedad para conseguir la mejora del crédito nacional, que aumentando nuestros recursos, abreviará la terminacion de los males que nos aquejan; males gravísimos que las generaciones sucesivas juzgarán han sido exagerados.

Por la estafeta de ayer hemos recibido periódicos ingleses del 16 (julio): la hoja litográfica del 18; periódicos alemanes del 14, y franceses que alcanzan hasta el 19.

Las noticias que se tenian en Londres de España al envío de los periódicos no pasaban del 10. Redúcese á describir la situacion del rebelde Gomez en Asturias.

Dichos periódicos contienen un documento interesante en forma de esposicion á la CÁMARA DE LOS COMUNES, de las dignidades eclesiásticas. La medida y templanza con que está estendida, producirán el mayor efecto en aquellos á quienes se dirige. Parécenos que encierra una censura tan severa y justa cual jamás se hizo de los obispos de la iglesia anglicana. Nadie que tenga sentido comun y clara razon, puede aprobar el que se den 15,000, 10,000 y 8,000 libras esterlinas anuales á algunos obispos, mientras centenares de sacerdotes respetabilísimos, no tienen, puede decirse, mas que la miserable soldada de un jornalero. En vano se alegraría que es preciso tengan los prelados con que ocurrir á lo que requiere su rango; el arzobispo de Paris tiene la decencia que requiere su rango en una comunión notada por los protestantes de un apego demasiado al esplendor mundano y estero; y solo tiene de renta 800 libras esterlinas, suma inferior en la octava parte á la que disfruta el arzobispo de Canterbury, aun con la reduccion última.

El Courier piensa que los ministros no pueden tener la intencion de retirarse. Menester es que hagan nuevos y prontos esfuerzos para hacer justicia á la Irlanda en la doble cuestion de los ayuntamientos y de la iglesia. Pero suponiendo que los bills remitidos de nuevo á los Lores por los Comunes sean desechados por segunda vez por aquellos, se hace forzoso variar de conducta política.

En la sesion de la CÁMARA DE LOS LORES del 15 el lord Strangford presentó varias peticiones del

Canadá contra toda modificacion inmediata del derecho sobre maderas de construccion; preguntando al ministro de las colonias, cuales eran las miras del gobierno de S. M. sobre este punto, y si era su intencion variar el modo de percibir los derechos de introduccion, estableciendo otro sistema de valuacion. El lord Glenelg respondió que el gobierno no pensaba modificar en la presente legislatura el método de percepcion de derechos sobre maderas de construccion.

Leyóse en seguida por tercera vez el bill relativo á la defensa de los acusados. El lord Radnor propuso que se restableciese el artículo 2.º, lo que no se admitió.

En la cámara de los Comunes, en la sesion del 15, fue desechada la proposicion de Mr. Clay, relativa á las reclamaciones de los individuos perjudicados en sus intereses por los negocios de Dinamarca en el año 1809.

Se leyó por tercera vez el bill sobre la iglesia irlandesa, y fue aprobado.

Las noticias que en Augsburg se tenian de España al envío de los periódicos alemanes no pasan del 4 (julio), y ellas se reducen á decir que el pretendiente estaba el 2 en Villafranca de Guipúzcoa con su cuartel general, y á referir el encuentro del cabecilla Gomez, en las inmediaciones de Revilla, con nuestras tropas.

Con referencia á cartas de Italia del 30 de junio, describe la Gaceta universal la iluminacion y espectáculo que tuvieron lugar el 6 del mismo mes en el estenso teatro de S. Carlos, en celebracion de los dias del rey.

El rey de Wurtemberg, segun el mismo periódico, salió de Weimar para Stuttgart, bajo el nombre de conde de Teck.

Con relacion á cartas de Trieste, dice el mismo periódico, que los polacos recientemente llevados de Cracovia á aquel puerto, deben ser al instante trasportados á Inglaterra ó á América, en buques ingleses.

Dice tambien con fecha Viena 9 de julio, que el rey de Nápoles continúa viendo dicha capital y visitando todos los establecimientos públicos, que ofrecen en ella algo de curioso é interesante; y que iba á asistir á evoluciones de artilleria que se harian en Simmeszinger. Se ignoraba aun el dia de su partida. La fuerza del cólera iba cediendo.

Las noticias que en Paris se tenian de España al envío de los periódicos no pasaban del 13. No contienen un interés del momento: lo mismo les sucede á todas las noticias políticas que en dichos periódicos se leen.

En la sesion del 9 de julio de la academia de ciencias naturales y políticas continuó Berenger la lectura de su memoria sobre el sistema penitenciario. Espone en ella los medios por los que se podria llegar á reunir en una sola administracion las 385 prisiones que en la actualidad existen en Francia. Seria menester una direccion central unitaria, encomendada á manos especiales de hombres extraños á la política y á sus oscilaciones, y que estuviesen libres de los mil cuidados que pesan sobre un ministro. Solo de este modo, segun el autor de la memoria, podria con el tiempo llegarse á ordenar sólidamente el gobierno de las cárceles. Propone que se aumente el número de las cárceles centrales. Imposible es que un solo hombre ejerza una vigilancia moral sobre 2,000 individuos. Bueno seria separar todas las clases de detenidos. Existen en Francia muchas cárceles, donde los presos de ambos sexos estan reunidos. Menester seria, que no solo estuviesen separados, sino que ni aun pudiesen verse ni oirse. Su reunion produce en el alma de los presos una efervescencia que los dispone á la insubordinacion. Puede leerse en el libro Le Prigioni, el movimiento de exaltacion que el grave y religioso Pellico experimentó al saber que una mujer estaba presa en el calabozo vecino al suyo.

Puede seguirse al preso en cuatro situaciones diversas. Primera, en su traslacion de un lugar á otro; 2.º, en su estado de detencion; 3.º, al ejecutarse la sentencia, y 4.º, al dársele libertad.

El autor de la memoria señala los incalculables inconvenientes del modo actual de trasladarse los presos. Se ha observado que algunos presos pierden del todo la vergüenza que su delito les inspira, al ver la gente que los observa, y al contemplarse hechos un objeto de curiosidad. Se ven ademas expuestos á mil tentaciones: venden su ropa por satisfacer su intemperancia, y llegan á su destino en un completo estado de desnudez.

Peores son todavía las traslaciones en masa ó las cuerdas de delinquentes. Ya se sabe qué espectáculo presentan unos presidiarios en reata: tropas de hombres que todo pudor han perdido, cantando coplas obscenas, gritando destempladamente, dando ejemplo funesto á las poblaciones por donde pasan. Preciso es suprimir á toda costa dichas cuerdas. La traslacion debia hacerse en coches cerrados, construidos de modo que los presos se ocultasen para todos.

Los detenidos deben separarse enteramente de los condenados; y no deben ser tratados con rigor.

Hay cuatro elementos en el sistema afflictivo: 1.º el aislamiento durante la noche; 2.º el aislamiento durante el dia; 3.º el trabajo; 4.º la instruccion moral y religiosa.

El aislamiento nocturno se ha adoptado en los Estados-Unidos, en Inglaterra y en Suiza. Y es absolutamente indispensable adoptarle en Francia para acabar con un vicio odioso y degradante, la ra principal de las cárceles. Se alegan los gastos que el establecimiento de celdas ó alcobas causaria en vez de los actuales dormitorios; pero estos gastos no serian tan grandes, segun el autor, como se dicen. Se ha observado tambien el mal que podria suceder en caso que alguno de los presos aislados fuese acometido de súbita enfermedad. Hagan los celadores frecuentes rondas, y háganse ventanellas en las celdas para ver lo que pasa dentro de ellas.

El silencio mandado observar durante el dia ahora el que se clasifican y separan los presos. El aislamiento absoluto durante el dia, excita una irritacion estrema y causa la demencia,

El trabajo debe introducirse generalmente. La mayor parte de los detenidos emplean su tiempo en el juego, en la inmoralidad y en conversaciones criminales. La costumbre es una segunda naturaleza. Seria preciso cambiar la de los presos, y reemplazarla con la costumbre del trabajo, que conservarian aun despues de su prision. Se ha procurado averiguar cuantos son los que de 100 presos aprenden un oficio útil. Las respuestas han variado. Uno han indicado el número de 18, otros el de 20, 40, 50 y aun 90. Esta diversidad de pareceres prueba la falta de direccion unitaria en el régimen de las cárceles.

Hemos preferido dar un ligero extracto de la sesion científica arriba indicada por las útiles aplicaciones que pueden hacerse de ella: á entretener á nuestros suscritores, con el *Boletín de las operaciones militares en la provincia de Oran*, ó con otra semejanza nueva de que se hayan ocupado los periódicos franceses.

### BOLSA DEL 26 DE JULIO.

La negociacion de hoy ha sido tan escasa é insignificante, que no da margen á otra consideracion que la de que subsisten en su fuerza todos los elementos de expectativa y paralización que ya conociamos, y que no es llegado aun el momento de que á pesar de lo complicado de las circunstancias empiecen á notarse las consecuencias de la amortizacion progresiva de la deuda por su aplicacion á la compra de bienes nacionales; consecuencias infalibles aunque de un tiempo dudoso y que deben ser la esperanza mas inmediata de los tenedores del papel. Dos operaciones solamente se han publicado, una en deuda sin interes presentada á consolidacion á plazo y con prima, y otra de títulos al portador del 4 por 100 al contado; ambas á los cambios mismos de la semana anterior. Los tenedores del papel parecen resueltos á conservarle á toda costa hasta una época mas favorable, y los meramente especuladores por diferencias han levantado mano de los negocios porque ven entorpecidos y relajados los resortes de la circulacion. Este mismo mal se hace sentir, y si cabe con mayor fuerza, en las otras pocas plazas en que se conocen los efectos del Estado, y es de la mayor urgencia que se realicen las ventas de bienes y su pago, ya porque los adquirentes tocarán el término mas seguro de sus largas esperanzas, ya porque para el vencimiento del primer semestre de intereses encontrarán la real caja algun pequeño alivio con la amortizacion de capitales del 4 y del 5 por 100 antiguo que se verifique en estos meses por dicha causa.

### ELECCIONES.

#### ZAMORA.

Electores que habia en esta provincia..... 915  
Electores que han votado..... 792  
Mayoría absoluta..... 397

Han obtenido la mayoría absoluta, y quedado por consiguiente elector en el primer escrutinio  
D. MANUEL GONZALEZ ALLENDE.  
D. JUAN GUERRERO.

Candidatos para el único diputado que resta elegir.  
Marqués de Espinardo con..... 299 votos.  
D. Eulogio García Paton con..... 158 id.  
D. Francisco Ruiz del Arbol con..... 148 id.

### NOTICIA IMPORTANTE.

#### LOGROÑO 22 de julio.

Acaba de asegurarse la entrada de nuestras tropas en Ernani. Este pueblo se ha tomado de la manera siguiente: 8000 hombres ingleses y españoles con 12 piezas atacaron á la poblacion y fuerte, que lo defendian 1400 con 24 piezas de batir. Los facciosos se han defendido valerosísimamente por espacio de veinte horas, pero al cabo de las cuales se dió el asalto y se mató á todos los rebeldes. Nuestra pérdida entre muertos y heridos asciende á 1000 hombres, quedando recompensados con la de los facciosos, su artillería, abundante equipo, armamento, víveres y municiones de guerra.

Ayer debió entrar en Estella el valiente general Bernell, cuyo pueblo será entregado á las llamas como ya lo han sido los campos de la Solana, y lo serán los de la montaña. Las operaciones siguen ahora con actividad y se continuarán si no falta dinero. Esto va presentando buen aspecto, y va bien por mas que se quiera pintarlo de otro modo. Los nacionales de la ribera ocupan el Ebro; en Tarazona se hallan reunidos y organizados 1,500 que acudirán á cualquiera punto á donde se dirija D. Basilio con su gente.

#### GOBIERNO MILITAR DE VIANA.

El 2.º de Alava sigue en Bernedo, manteniendo algunas partidas en Yecora y Guilpan. Esta mañana se han presentado en la Zagurria dos facciosos de caballería y con una muger del pueblo se han dirigido hácia un vado frente á Mendavia con el objeto, segun manifestaron, de reconocerlo. Se dice en Barrio Busto que Basilio desea ya verse á esta parte del Ebro: ignora lo que tenga de verdad. No ha habido ningun batallon rebelde en Sarriena. Las villas de vagos estan siempre en las villas. La columna de la ribera se cree haber marchado hácia Puente. Dios guarde á Vds. muchos años. Viana 22 de julio.

MIGUEL CORMANO.

La célebre cavatina "Di tanti palpiti" del Tancredo de Rossini, se llama en Venecia el ária del arroz (Paria dei rizi). He aquí la anécdota que dió margen á apreciarla así:  
En aquel pais todas las comidas, tanto de la gente rica como de los pobres, se empiezan por un plato de arroz, muy poco cocido, y que se pone á hervir pocos minutos antes de comer. Toda la familia se sienta á la mesa, y cuando el arroz está cocido dando tormento á su imaginacion, y la gente se ha manifestado rebelde. Su fealdad y grito de guerra complacia aquel día en no producir mas que abortos. En esto entró el cocinero y le preguntó: ¿Rinoga mattere i rizi? (¿puedo cobar el arroz?) Sí, le contestó Rossini, y mientras lo aguardaba se sentó al piano. En aquel momento mismo se sintió inspirado, y aun no estaba cocido el arroz, cuando el sublime *Di tanti palpiti* ya estaba puesto en música.

### CORRESPONDENCIA DEL EJERCITO.

#### VILLASANA 21 de julio.

El 19 entramos un convoy en Balmaseda, á cuyo olor vino Villareal desde el pueblo de su nombre. Afortunadamente las tropas estaban en sus cantones despues de introducir el convoy, y Salcedo acababa de tomar el mando de la reserva de manos del coronel Reina, á quien lo habia entregado el general Tello, el 16, mientras se averiguaban en sumario los acontecimientos del 27. Salcedo traia su brigada que acantonó en Vivanco, y las demas tropas, hasta seis batallones y medio en todo, se alojaban desde Entrambas-aguas y Medianas hasta Villanueva.

En Medianas se presentó Villareal, que con unas partidas ligeras iba sorprendiendo los pueblos para evitar que nos diesen avisos. Atacó á las cuatro compañías de Alcazar que estaban en Medianas, donde se defendieron bien. Clavería, con el batallon de Valencia 4.º ligero, acantonado en Entrambas-aguas, acudió á Alcazar, y los demas tomaron las armas avanzando á Villanueva. Castilla fue colocado en un bosque á tiro de fusil de la posicion, á la que mandó Salcedo retirarse. Clavería y nosotros tomamos posicion mientras que el grueso de vanguardia se retiraba hácia el bosque. Desgraciadamente 20 caballos tomaron de reves á la brigada Clavería y la dispersaron, conceptuando yo la pérdida en cerca de 300 hombres entre heridos, muertos y prisioneros: avanzó la caballería nuestra, y el enemigo se retiró sin continuar un ataque general que parecia indicado.

El pretendiente dicen que ha llegado á Amurrio con fuerzas, y que va en persona con otra expedicion á Asturias. Hoy corren voces de que estan combatiendo en las inmediaciones de Murguia, para donde contramarchó Villareal.

#### MIRANDA DE EBRO 22 de julio.

Noticias contestes afirman que Villareal con su estado mayor comió antes de ayer en Amurrio, y partió despues con suma premura dirigiéndose á la alta Navarra, y dejando solos 5 batallones al frente del cuerpo de nuestro ejército de reserva repartidos entre Arciniega y Güñez. Esto sin duda ha dado margen á la contramarcha que el general ha ejecutado hoy con la primera division, pues que cercorado sin duda de la certeza de estas noticias, hemos emprendido nuestro movimiento á las diez y media de la mañana, viniendo las tropas á ocupar pueblos de estas inmediaciones. Nuestro movimiento, aun indeterminado, se fijará en cuanto se reciban noticias de los verdaderos intentos de los rebeldes.

Una órden reciente y de rigurosa ejecucion destierra de las provincias de Sotomayor y Navarra á las personas sospechosas de desafeccion á la causa de la rebelion. Son ya muchas las personas que han sido expulsadas, dándose solo para arreglar sus negocios el plazo de una hora.

El general Bernell llegó sobre Estella el 19, y despues de un reconocimiento, pasó á Láruga. Su tropa ha sido molestanda en extremo por el calor.

De la costa no sabemos nada, y lo deseamos con impaciencia.

### CORRESPONDENCIA ESTRANGERA.

#### LONDRES 16 de julio.

Un diario de Alemania trae un artículo de Constantinopla de 15 de junio, cuyo tenor es "que pocos días hace que se hizo el pago del otro plazo avanzado en que se adeuda á la Rusia, y en su consecuencia se espera la pronta evacuacion de la Silistria. El buque de vapor que trajo la semana última 12 millones y medio de pesos, parte en oro y parte en letras, es el tributo de Egipto, que viene acompañado de una carta muy sumisa de Mehemet Ali, dirigida á la Puerta Otomana. El dinero fue muy bien recibido, porque el gobierno turco está muy necesitado en consecuencia de los pagos pecuniarios que ha tenido que hacer á la Rusia en estos tres meses últimos, sin embargo que la Puerta ha recibido presentes ó regalos de los gobernadores de las provincias con motivo del casamiento de la princesa Mirimith. Se dice que la suma ingresada en la tesorería del Sultan en esta ocasion sube á 30 millones de pesos.

Los bienes del finado Mr. Barry O'Meara, cirujano de Napoleon, y célebre por la obra que publicó, titulada "Napoleon en el destierro", de la que se hicieron cinco ediciones, estan á la vista del público para venderse á pública subasta. Entre las muchas curiosidades que tenia el doctor, como memoria de Napoleon, hallase un magnífico sable turco, cuya hoja es realmente de la fábrica de Damasco. Esta espada la llevó Napoleon en su campaña de Egipto: esta espada se la dió Napoleon á su hermano Luis, y este á O'Meara. Hallase tambien un cubierto de mesa que consta de un cuchillo, cuchar y tenedor, todo de oro, obsequio de José Bonaparte al doctor con un certificado autógráfo declaratorio que aquel obsequio lo hacia el doctor O'Meara como testimonio de la fidelidad sagrada que habia guardado á Napoleon. Hay tambien cinco cubiertos y tenedores de plata de los que se servia Napoleon en la isla de Santa Elena, un diente del mismo Napoleon que se lo estrajo el doctor, y el instrumento con que hizo la operacion. Su caballo está tambien en una urnita. Muchos otros artículos de antigüedades y curiosidades que pertenecian á la familia de Napoleon poseia el doctor O'Meara, y su casa era el pequeño museo de objetos que son mirados con admiracion por muchas gentes entusiastas de aquel grande hombre. El remate de estos bienes se hará el lunes próximo, y no hay duda que se dará á buen precio cada artículo, porque en Inglaterra hay una especie de fanatismo por estas reliquias, que sin ser de santos, tienen muchos adoradores.

Por una calamidad inherente á la América Española, no ha nacido un hombre que tenga vistas para adelante: toda la política de sus gobernantes se circunscribe al pequeño círculo de su mando y existencia en el poder. Para esto han hecho inmensos sacrificios de vidas y haciendas, y han recargado á su pais con obligaciones muy difíciles de cubrir; tales son los empréstitos ruinosos que sin necesidad alguna han hecho para desacreditar á su patria y á su gobierno, y llenando la bolsa de algunos extranjeros codiciosos que ahora se burlan de ellos como de insensatos que no tienen honor para pagar sus deudas.

El corresponsal del *Times*, que se halla en Bayona, llena su larga carta con la biografía de Bruno Villareal, quien dice es hijo de un labrador de la provincia de Alava: que fue educado para la iglesia, y que no habiendo conseguido el beneficio que procuraba, se hizo militar y se declaró desde luego contra la ley de sucesion, por cuya causa tuvo su retiro con medio sueldo hasta que dió el grito de insurreccion Verástegui en Alava, y que luego sirvió á las órdenes de Zumalacarrégui. Dice el corresponsal que es oficial muy inteligente y activo, y entusiasta por los privilegios de las provincias vascas, cuya garantía pedirá sin duda á D. Carlos. La biografía poco importa en estos momentos, que ninguno pien-

sa mas que en los medios de acabar con la faccion. Asegura tambien que las elecciones serán favorables al ministerio actual.

Este, sin embargo, debe dejar escribir á diestro y siniestro, y no poner tapon en la boca en una nacion como España, que se charla hasta por los codos; porque ¿qué pueden hacer los escritos, formar rebeliones ó revoluciones? Los escritores no son hombres de armas tomar; toda su arma consiste en el raciocinio, al que no debe temer ningun ministerio, porque necesariamente ha de saber usar con mas destreza de la misma arma; y como no son mancos los ministros, la controversia de pluma y de palabra, lejos de hacerles mal, les produce un bien, que es presentarse en la arena con serenidad á disputar las razones de sus principios con los conocimientos superiores que tienen. Las revoluciones se hacen en secreto, y no por hombres de pluma, sino por la ambicion de militares que quieren sustituir á los ministros actuales por medios vedados. Si el ministerio Isturiz quiere asegurar su administracion y desahogar á los enemigos de ella, su primera medida debe ser la de asegurar y asegurarlos que se le servirá de centinela, que vigilará mejor que cuantos centinelas puede poner en todo el reino. Es una equivocacion, por no decir engaño, el administrar un Estado que tiene gobierno representativo, manteniendo la censura. Esto es una contradiccion que no admite duda: la libertad de la imprenta descubre con anticipacion todas las celadas que se arman contra los gobiernos para que se pongan sobre su guarda. Esperamos, pues, que el Sr. Isturiz, antes de la reunion de las próximas Cortes, dé este paso, y entonces puede estar seguro que con él habrá derrotado á la mayor parte de los enemigos de su gobierno, y dará de este modo impulso al espíritu público, que al momento se inflamará á su favor. No debe ignorar que un gobierno, en el mismo acto que mantiene la censura, muestra su flaqueza, porque se priva de los órganos de informacion y de intermedio con la parte inteligente y pensadora de la nacion, sin cuyo apoyo no puede subsistir ningun gobierno representativo, y que marche acorde con las luces del siglo.

El *Mercurio de Suavia* dice que la princesa de Beira, que ha tomado el nombre de duquesa de Anjuegas, acompañada de los tres hijos de D. Carlos, llegaron el 29 del último mes á Salsburg y que permanecian algunos días en aquella ciudad.

El ministro español encargado de negocios de España en Londres es lo mismo que si estuviese en la luna.

Los debates del parlamento inglés son absolutamente relativos á cuestiones domésticas. Hace algunos días que ha llamado el corresponsal del *Times* en Madrid; y aquí dicen sus amigos que está ocupadísimo en Valdepeñas, y que el buen espíritu del día á quien adora, le tiene estático y elevado á otra region, aunque no la mas alta, pero que le embarga los sentidos para hablar de las cosas terrestres de la Puerta del Sol, del Pardo &c. &c. Puede ser que esto sea chismografía, pero lo he oido en la bolsa.

Los fondos cerraron ayer día de cuenta  
La deuda activa 40½ á ½.  
Diferida 18 ¼.  
Pasiva 12 ¾ á ¾.  
Portuguesa 5 p 80 ¼.  
Brasileños 87 ½.

### CORRESPONDENCIA DE LAS PROVINCIAS.

#### VALLADOLID 24 de Julio.

Luego que se tuvo aqui noticia de que la faccion de Basilio Garcia se habia dirigido desde Soria al Burgo, se tuvo por probable acometiera á Aranda de Duero, y temiendo que acosada y perseguida hiciera su incursion por esta provincia, y que tuviese la audacia de incomodar á la capital, como saliese con direccion al último punto la poca tropa permanente, se encargó de cubrir todo el servicio de la plaza la Guardia Nacional. El comandante general por ausencia del general Manso á la parte de Asturias convocó á los gefes y autoridades para acordar la defensa del pueblo en caso necesario, y constituyéndose en junta permanente, adoptaron las medidas consiguientes para dicho efecto. Tales han sido comenzar á fortificar y defender varios puntos del interior, abrir aspilleras en las murallas y demas de fácil acceso, cerrar casi todas las puertas de la ciudad, abrir zanjas, construir parapetos y trasladar los efectos del almacen y repuesto del parque á sitio mas central. Tambien se estan acopiando víveres, combustibles en los conventos fortificados y como puntos de reunion y de última defensa si nos invadieran los enemigos. Han sido llamados los batallones de la Guardia Nacional de la provincia, de los que han venido la mayor parte á pesar de lo crítico de la estacion abandonando sus campos y eras de recoleccion de mieses, cuya paralización causa los mayores perjuicios. Todos aquellos han pasado revista de comisario para saber la fuerza con que se puede contar, y que se calcula en 4000 hombres con cinco piezas de artillería, que estan dispuestas; con lo que no conseguiria entrar la faccion aunque tuviera un número duplo. Estamos todos tan resueltos á resistir cualquier ataque y tan entusiasmados, que se ha de tomar las armas á muchos jóvenes que no tienen la edad requerida, á muchos mas exentos de las clases, y á no pocos mayores de cincuenta y mas años, por cuya razon se ha aumentado este batallon con cerca de 200 plazas.

Con tal motivo se ha dado un nombre inequívoco del buen espíritu de los habitantes de la provincia y una sensible leccion á los partidarios del oscurantismo que no lo esperaban, ni quisieran que estas autoridades hubieran desplegado tanto celo, actividad y energía para frustrar sus maquinaciones y destruir sus quiméricos proyectos evitando la irrupcion de esas hordas devastadoras, á las que hubieran convidado y escitado á visitarnos asegurándonos su buen éxito y resultado si con semejantes preparativos y actitud hostil no se les hubiera aterrado é impuesto silencio. Asi es que andan cabizbajos y retraidos por el temor que se les ha infundido, al paso que estan confusos y avergonzados al ver y palpar lo que no esperaban ni creian, pues pensaban que el Bulero de Logroño y Calceta entrarían aqui con mas facilidad que Gomez en Oviedo; pero se han engañado miserablemente, y deben convencerse que cuando se quiere y ocurre con tiempo se obstruyen y desvanecen sus mejores combinaciones. Lo mas extraño y singular está en que no se persuaden los carlistas de la nulidad é impotencia de sus bandos asoladoras al ver que no se han atrevido á acometer, ni acercarse á Aranda, no teniendo el valiente Aspiroz apenas 800 hombres para que lo intentaran aqui, alejándose de la sierra, que no pierden de vista como buen recurso para sus rápidos movimientos de fuga.

(De otro corresponsal.)

IDEM 24.

En esta capital continúan los preparativos de defensa con bastante actividad. A estas fechas ya tenemos aspilleras, zanjas y parapetos en casi todo el recinto de la ciudad. Además de la linea de defensa

que se ha trazado, cuyas obras se hallan casi concluidas, se han encerrado víveres y municiones en la catedral y en el monasterio que fue de San Benito, y se estan fortificando á toda prisa estos dos edificios para el caso imprevisto de una retirada. Hasta ahora no hemos tenido noticias muy seguras de los puntos que han ocupado los facciosos que se dirigen hácia Aranda de Duero; pero ahora ya sabemos por los últimos partes que sin haber tocado en Aranda entraron ayer á las seis de la tarde en Peñafiel. Se asegura que no pasa de 2,000 hombres entre caballería é infantería. Añadimos ya sobre 3,000 infantes y unos 200 caballos de la Guardia Nacional de esta ciudad, de los pueblos inmediatos. Am se esperan mas fuerzas, y en este momento está entrando un escuadron de Guardia Nacional. Aunque tenemos el enemigo á nueve leguas de distancia, no creemos que quiera acercarse á Valladolid; pero si lo intenta, estamos bien persuadidos de que no logrará penetrar en esta ciudad. Esta madrugada se han hecho prisiones de algunos canónigos y de otras personas eminentemente sospechosas.

#### BILBAO 12 de julio.

Las noticias que ayer se recibieron de haber sorprendido la gavilla de Lopez, que se decía ser la mas fuerte, reanimó el espíritu de los adictos á la causa de la REINA en este pais. Sin embargo, no puede estar completamente tranquilo; porque se observa que no todos los dedicados á las armas proceden como verdaderos guerreros. Nada importan hechos heroicos sin perseverancia. Las acciones mas dignas de elogio, si se manchan de algun modo, se hacen vituperables. Quiera el cielo que en la inmediata reunion de Cortes se ponga todo cuidado por el bien de la nacion, y por el estermio de la faccion y fin de esta guerra asoladora, cuyos efectos nadie conoce como los que existen en los pais inmediatos á los desastres, y que los adictos á la REINA que tienen las armas en la mano las empleen con eficacia y acierto. Cualquiera vicio, sea de la clase que fuere en los combatientes, entorpece mucho las operaciones de estos en su profesion, y lo mismo los descuidos, hasta los mas pequeños. En ese célebre se hicieron varios recuerdos y advertencias, que observados, podian producir muchas y verdaderas ventajas.

Antes de ayer se pasaron á la faccion dos soldados del regimiento de Trujillo que se halla en esta villa, y ayer dos jóvenes naturales de la misma, uno de ellos hijo de uno que fue regidor en el año próximo pasado. Ambos, se dice, que son menores de 18 años; puede que los mozuelos hayan movido á unos y otros á la desercion. Tengo dicho, y repito, que las mas malas deserciones de los soldados provienen de tenerlos alojados en casas, no obstante de haber tantos edificios desocupados para poder alojar mas de 6,000 individuos, y mas de las criadas de esta villa, son ya muchos paisanos habitantes en los sitios donde reside la faccion, y que procuran conservarla con el mayor empeño.

En el correo de hoy no hubo mas pormenores del arresto de la gavilla de Lopez. Solo se aseguró de la entrada de la faccion en Galicia, y que cayó sobre ella la tropa del señor Espartero y la derrotó. Para el correo inmediato podremos dar noticias mas circunstanciadas, pues no omitiré cuanto medio me sea posible.

Hoy se ha fusilado un soldado de Trujillo por haber tirado á un sargento, el cual, aunque no quedó muerto, se conservará infatil.

#### LOGROÑO 22 de julio.

En la noche del 20 al 21 se tuvo noticia por el comandante general y gobernador civil de que entre varios sargentos del regimiento de la Princesa y otros cuerpos se tramaba una conspiracion en la que tomaban parte algunos soldados de la guarnicion. Inmediatamente se pusieron de acuerdo ambas autoridades y procedieron á la prision de los conocidos por factores de la sediccion, los que contaban con dinero y municiones que habia de proporcionar un sargento de artillería que tambien estaba comprometido á clavar las piezas que hay en esta plaza. El objeto era despues de efectuado el movimiento dirigirse hácia Zaragoza, siendo el lema de su programa Libertad y Constitucion. Se estan practicando las mas activas diligencias por la autoridad militar para el descubrimiento de todos los comprometidos en esta trama, y hasta ahora no resulta ningun paisano implicado en ella.

Este suceso ha causado mucha sensacion en este vecindario, que ve comprometidas sus personas y sus intereses no menos que los del ejército y de la nacion toda, pues es claro que si con la máscara que cubre tales planes se hubiera la ciudad y se clava la artillería que habia en su defensa, los enemigos se aprovecharán de una coyuntura tan favorable para apoderarse de este punto, y hacerse dueños de todo el equipo, armamento, municiones y dinero que aqui haya á la sazón, como que la citada noche se hallaba muy próximo el segundo batallon de Alava. Cualquiera que conozca la posicion de Logroño en la misma orilla del Ebro, y la proximidad de varios puntos donde siempre hay fuerzas facciosas, conocerá que con tales lances se encuentra en gran peligro de que los rebeldes entren en la poblacion y causen los males incalculables que son consiguientes.

La brigada Bernuy ha salido hoy de Lardero para Lodosa.

Esta tarde han marchado tambien de aqui por el camino de Vitoria dos escuadrones de caballería del 3.º de línea.

#### BURGOS 23 de julio.

Ayer llegué aqui y hoy salgo dentro de un hora para Puente-Larrá donde se halla Córdoba. Ningun peligro he corrido por el camino. Todo está muy tranquilo hasta aqui, en donde el miedo cerval de los habitantes haria temblar á cualquiera que no conociese la verdadera posicion del enemigo. A la verdad las cosas no estan tan ventajosas como deberian, pues las inmensas masas de que se puede disponer estan mal dirigidas, y estoy en la persuasion de que solo muestra poca habilidad constituyese su fuerza. La faccion ha llegado ya á todo lo que podia ser, y está tan arraigada en mi conviccion esta idea, que sin titubear diré, que aun cuando nuestros ejércitos se retirasen á Valladolid, su vanguardia no pasará nunca de Burgos que por ningun estilo llegaria á ser su cuartel general. Su tropa desanimada é cansada, solo busca ocasiones en que poderse desertar, y si no lo efectúan con mas frecuencia es por las insuperables dificultades que encuentran en el pais, pues el paisanaje los espía, los coge, y muchas veces los mata. Vendrá un día, y este está muy cercano, en que todos estos hombres tengan que correr á llenar los vacios de las filas rebeldes. Esta quinta forzosa será la última campaña de muerte para D. Carlos, y á esta quinta se tendrá que apelar al primer choque de consideracion que experimenten. El ejército está bien. El soldado decidido, y aunque con el estómago vacío, su corazón late con entusiasmo al oír el redoble de la caja. Ciento doce mil hombres hay disponibles; entre ellos cuerpos desanimados, y por cierto que no tienen culpa el estarlo al ver las ningunas ventajas que logran y lo mucho que se padece.

Ya sabrán Vds. el resultado de la expedicion asturiana que yo habia muy bien asegurado, porque estoy muy persuadido de que faccion que salga de Navarra debe ser perdida. Si esta se salva y logra

su fin, deberán ser juzgados y castigados severamente todos los gefes de columna y demas que dirigen las operaciones del pais por donde transite. Esta columna de Iglesias debe dirigirse sobre Guadalajara y Cuenca con el fin de caer sobre Mengra será que lo consiga. Los ingleses estan en Ibrn. Evans trabaja con un celo y una actividad que ya no tiene sus conocimientos militares. Es de los pocos que hacen algo.

#### SANTANDER 22 de julio.

En medio de los sucesos que van ocurriendo con la acometida de las facciones hasta Galicia y sierra de Cameros, solo me reduciré á manifestarle los clamores y conversaciones, aun de los mas conocidos por liberales, sobre la falta de pago de pensiones á los esclavos; quienes se quejan con razon las ofertas que se les hizo de darles para sus alimentos un diario. Si estos tienen justicia, cuánto mas la tienen las monjas, á quienes ni se las deja sus bienes, ni se las devuelven sus dotes, que introdujeron cuando se metieron en el claustro. ¿Se las paga? Esta falta de cumplimiento excita muchas habillitas, muchos descontentos, y muchos prosélitos para Carlos.

#### VIANA 21 de julio.

Se ha averiguado de una manera positiva que el fuego de anteaer fue en Oteiza, habiendo intervenido solamente en él una pequeña parte de entre ambas fuerzas. Sin embargo, en Estella estaban ya cargando los equipages y papeles creyendo que la cosa iba á ser mas formal. Como quiera que sea, hasta los mismos paisanos conocen lo impotente de su fortificacion, y por lo tanto se puede asegurar que los facciosos no harán grande esfuerzo para sostenerla. El principal punto de apoyo, que es el redueto de Pug, está dominado á tiro de pistola.

Los 1,000 mozos que habian reunido en Arberzar para el 11 han obtenido licencia por quince días para volver á sus pueblos. Es falso el que se les pague corrientemente como algunos han querido suponer. Si les dan una quincena, les faltarán cinco ó seis despues.

En la Solana se encuentran de cinco á seis batallones mandados por García con tres escuadrones de muy poca fuerza. Hoy se ha dicho se hallan el 3.º y 6.º en Sesma desde anoche á las ocho. En Estella no tienen mas parte que el cuadro de Batallón un diluvio de curas (entre los que figura Batañero), frailes, galanes, charreteras, estropeados, sarnosos, y otros entes de mala facha.

La canalla sigue animada por hora, pero el paisano rabia mas que nunca. El 2.º de Alava subió ayer á Bernedo. Habiéndose dado aviso sobre las siete de esta mañana de haber entrado algunos bandidos en Morera, se hizo salir una partida; pero á pesar de la rapidez del movimiento, ya habian escapado para Aras. El grueso de la gavilla se halla en Sansol.

#### VALENCIA 23 de julio.

La faccion del cabecilla Quilez, compuesta de unos 3,000 infantes y 250 caballos, salió el día 20 del que rige del pueblo de Begis, en direccion á las Alcuébas, y se dirigió al Villar del Arzobispo el día 21, donde estuvo desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde, y se proporcionó calzado que no tenia: luego se dirigió al campo de Liria, de donde ha pasado á Pedralba.

Por otra parte el Fraile Esperanza con unos 1,000 infantes y 200 caballos abandonó el pueblo de Chelva y pasó al de Cheste, dirigiéndose desde allí para nuestra ribera. Si estos dos cabecillas se unen en alguno de los lugares que ocupan al presente, y bajan en su persecucion nuevas columnas, es segura la destruccion de los aldeas, pues la poca escabrosidad del terreno dejará operar á nuestra caballería, que con unas 100 lanzas hace huir á una faccion de 1,000 hombres.

Ya han los facciosos en los que deseaban: muchos pueblos ricos de nuestra ribera han sido saqueados en la noche del día de ayer: Montroy Real, Monserrate, Allobai, Catadun, y segun algunos la Alcuéda y Alberque, han sido el teatro de los asesinatos y robos de los facciosos.

#### ORENSE 21 de julio.

Los facciosos contramarcharon á las doce de la noche del 19 desde Santiago, y Espartero entró al amanecer. Su movimiento parece ser hácia Asturias, pero pueden variar de direccion; y aunque huyen de una accion, esto no los obligará á aceptarlas dias arriba á arriba. Es muy difícil, aunque algunos no lo creen así, el descubrirles: solo una buena combinacion y una detencion oportuna puede ponerles en el caso de admitir el combate. Hasta el modo de conducir en los pueblos es puro miedo. No hay noticia de que hayan hecho males de consideracion.

Estamos fortificando este pueblo de Orense.

### FELICITACION

Que la Guardia Nacional de la heroica villa de Bilbao ha dirigido á su primer comandante D. Juan Ramon de Arana, diputado á Cortes electo por Vizcaya.

El resultado de la votacion de la junta electoral del único distrito de Vizcaya en las actuales elecciones de diputados á Cortes, ha colmado los deseos de la Guardia Nacional de esta heroica villa. Por él ha visto con extraordinario placer que no en vano ha depositado su confianza en dos épocas de libertad, en quien ha merecido la de la inmensa mayoría absoluta de los electores de este señorío, para la honorífica cuanto patriótica mision de su representacion en las próximas Cortes generales del Reino.

Si, señor comandante: La Milicia ciudadana de Bilbao que recuerda con entusiasmo el glorioso día constitucional, en la que tuvo á V. S. por primer gefe; esta Milicia, que se enorgullece tambien en el día á su cabeza, porque ademas de constarla el acreditado valor y pericia militar de V. S., conoce muy bien su amor al orden y su nunca desmentida adhesion á la hermosa causa de la libertad y progreso legal, justo es que se lleve de gozo al ver la simpatía de sentimientos que existe entre ella y el colegio electoral del señorío de Vizcaya, que ha sabido apreciar dignamente las virtudes cívicas de que V. S. se halla adornado.

La Guardia Nacional de esta villa, que contempla como suyas las satisfacciones de V. S., se apresura por felicitarle por la que ha producido en su ánimo la confianza con que le ha honrado su pais natal. Estos son los sinceros votos del batallon ligero de la misma, expresados en su nombre y de su encargo especial, por el consejo de administracion y disciplina; á los que tienen el gusto de unir los suyos enteramente iguales, la compañía de zapadores y piquete de caballería de la espresada Guardia Nacional por medio de sus respectivos comandantes.

Dios guarde á V. S. muchos años. Bilbao á 18 de julio de 1836.—Siguen las firmas.

Por las últimas noticias recibidas de Argel, se sabe que el comercio de aquella colonia va tomando grande incremento. Desde julio de 1830 hasta diciembre de 1834, el número de buques que entraron en los puertos de la regencia fue por término medio de 1,200 al año, cuando en 1835 entraron mas de 2,000 buques. Las exportaciones que en 1832 eran de muy poca entidad, han aumentado tan notablemente, que en 1835 importaron 17 millones de francos.

(Remido)

En un momento en que la nación se ve destrozada por la guerra civil, atacar el espíritu de división que entre nosotros reina, es hacer un servicio á la patria. Las consecuencias de nuestras discordias, nos son muy funestas, no solo por las ventajas que proporcionan al enemigo común, sino aun por los males que producen en el ánimo de los ciudadanos: su influencia es fatal á las costumbres y opiniones de todos los hombres, pues que destruye toda idea de virtud, y ofusca la sana razón. Un violento espíritu de partido no termina la guerra civil, al contrario la aumenta y reproduce. Sus armas son siempre la maledicencia y la calumnia: siempre odios y rencores en la nación, ana al amigo contra el amigo, al hermano contra el hermano, y apaga en todos hasta los sentimientos naturales de humanidad. Si, espíritus ambiciosos y turbulentos nos los que fomentan nuestras discordias, y bajo el pretexto honroso del interés público, arrastran lastimosamente hacia su partido un gran número de personas bien intencionadas, á quienes conducen hasta el término de una manera inconcebible á la ley de la fuerza. Establecen como axiomas y verdades incontestables los mas groseros absurdos, y no pocas veces las calumnias que fulminan contra los hombres de bien, les sirven de base á sus sistemas y raciocinios. ¿Cuántos dignos e ilustres ciudadanos ven mancillada su reputación, tal vez por hombres que seguramente les honrarían con su veneración y respeto, si en vez de mirarlos bajo una idea equivocada que les han sugerido, los conocieran y vieran tales cuales son en realidad? ¿Cuán triste es que hombres de probidad abracen de buena fe errores tan criminales, que al fin les hacen delincuentes, por el mas noble de todos los principios, que es el amor de la patria! Estas verdades podrán amargar á algunos, pero sin duda salvarán á todos si los hombres de bien, los verdaderos liberales se convenciesen de ellos y arrojan de sí con horror y con ignominia á cualquiera que inventase fomentos entre ellos la división y la discordia: los verdaderos liberales aman su patria, no la despedazan, y deben unir sus esfuerzos contra el bando carlista, que es nuestro común enemigo: unidos todos, la destrucción de la facción sería tan segura como pronta.

Pero si nuestras disensiones continúan, ¿cuán triste se presenta el porvenir al hombre reflexivo! En el tumulto de las pasiones, es imposible el acierto; y desprendámonos de ellas, fuera toda discordia, y veremos pronto desaparecer de la escena y de los altos puntos á muchos que solo el espíritu de partido pudo haber elevado: podremos á cubierto de todo insulto al inocente; sostendremos la virtud, el mérito y la justicia; aunque nos esponamos á la sátira y maledicencia de esos miserables, que solo arman el desorden, porque solo en él pueden medrar; desterraríamos esas funestas denominaciones de exaltados y moderados, no habría mas que liberales; y el hombre de virtudes y de mérito, el patriota honrado sería nuestro amigo. ¿Cuán poco necesitaríamos para asegurar la paz, y con ella la libertad nacional! Fuera divisiones, vuelvo á decir, y rodeado el trono por la probidad y la justicia, afianzado así el orden legal, reunidos los ciudadanos mas sabios y mas buenos, discutirían en calma sobre las leyes fundamentales de nuestra deseada Constitución y necesidades de la patria, imposible de resolver con acierto entre el estruendo de las armas y el espíritu de partido; y la guerra civil habría desaparecido para siempre del suelo español. Y conduciéndonos así, ¿podrían no unírseos hasta los mismos carlistas? Yo creo que sí, y por lo mismo desearia de todo corazón, despojando de todo interés particular, que desde el presidente del Consejo de ministros, hasta el último de los españoles, se convencieran que esta verdad es una necesidad absoluta. El tiempo que dure la exaltación de los partidos durará la guerra civil, y la sangre inocente de tantas víctimas sacrificadas á las pasiones y ambición de un puñado de españoles indignos, será un borron en la historia de nuestra desastrosa revolución, que llenará de humillación y de vergüenza á nuestros nietos.

UNA COMIDA

EN LA TIENDA DE IBRAHIM,

BEY DE MOSTAHANEM.

Abd el-Kader se habia reñechado de su derrota de Mascara, y los intrépidos ginetes que habia ido á buscar hasta en el interior del desierto, infestaban toda la provincia de Oran y bloqueaban á las tropas francesas que estaban acantonadas en el campo de Kachgouta las tribus de los borgias, de los ben-yamers, los medjers, los houled-malef &c. se habian pronunciado otra vez por el emir, á quien habian abandonado en el tiempo de sus reveses. Estos vagaban por los caminos de Oran á Tremecen, cortando la cabeza á cuantos encontraban. Los turcos koulouglis (turcos de Africa, en número de 500 á 600) habian abandonado la pequeña ciudad de Mazagran para refugiarse bajo el cañon de las plazas de Mostahanem y Matamore que ocupaban nuestras tropas. Algunas tribus que los habian seguido se habian acampado bajo los muros de la ciudad. Y habiendo sabido Ibrahim, gefe de los koulouglis, y á quien el mariscal Clausel habia elevado á la dignidad de bey de Mostahanem, que pensaban atacarle los partidarios de Abd-el-Kader, á cuya cabeza estaba el califa (su teniente) dió un convite á los oficiales franceses para enseñar á sus enemigos lo poco que le asustaban sus amenazas, el cual se verificó el 30 de mayo á las cinco de la tarde en medio de su campo. He aqui lo que sucedió.

El bey es un hombre de cerca de 40 años, bosniaco de nación, franco en su trato y lleno el rostro de dignidad. Su barba era negra y bien peinada, y su traje riquísimo; sus modales daban á entender cierta superioridad en su persona, su voz tenia algo de agradable, y su sonrisa cierta gracia. Saló á recibirnos á la entrada de su tienda, mandó cumplimentarnos por medio de un intérprete, y despues nos convidó á sentarnos en las hermosas alfombras de queaquella estaba empizpada. La tienda era alta, espaciosa y forrada con una tela doble, encarnada y muy oreada, siendo bastante capaz al mismo tiempo para que se pasaran por ella cincuenta personas con entera libertad. A cada lado estaban colocados en sus correspondientes armeros algunas docenas de fusiles de hechura albanesa, adamacados y admirablemente embutidos en oro y plata. Apenas habiamos acabado de llegar, cuando los esclavos nos sirvieron el ajenjo á manera de un sorbete, y el bey hizo circular su caja de plata sobredorada que contenia un polvo de tabaco de rosa imperceptible, y de un suavisimo olor. Poco despues dió la señal de sentarse á la mesa porque habia una muy provista de tenedores, cubillos, &c., en aquella tienda en que los convidados jamas se habian sentido mas que sobre sus talones; pero aquello era un obsequio de Ibrahim que habia querido servirnos á la europea. Mientras que disponian el primer cubierto, compuesto de una infinidad de platillos muy cargados

de especias, vinieron á colocarse á la puerta de la tienda dos chiasus armados de estacas, empleados que ejercen el doble cargo de veca y de verdugos. Las estacas eran una especie de enormes tenedores en cuya punta estaban clavados dos grandes carneros asados. Semjantes aquellos á dos candelas que esperan su consigna, permanecieron en esta noble actitud hasta el segundo cubierto. Entonces fue despedido uno de los carneros y entregado el otro á la voracidad de los gefes turcos y árabes que vinieron á inclinarse profundamente ante el bey, y á sentarse al otro extremo de la tienda como á darnos el espectáculo de una comida á la africana. Eran diez, y sentados en el suelo en deredor de una ancha cazoleta de hierro en que estaba el segundo carnero, clavaron sus agudas uñas en sus mal asadas carnes, la hicieron pedazos sin mas instrumentos que sus dedos, y rompieron del mismo modo sus sangrientas costillas. Se oian crujir bajo sus terribles quijadas las ternillas y los tendones, mascando y tragándose gruesos pedazos. Fija la vista en los trozos que tenian cogidos á manos llenas, y sin cuidarse de lo que pasaba al rededor, roían los huesos con una ansia inextinguible y los chupaban hasta el tuétano. No necesitaron mas que diez minutos para engullirse aquel asado monstruo. Despues de haber apocado la sei con un gran cántaro de agua, que pasó por todos á la redonda, se levantaron, saludaron al bey y salieron de la tienda.

Nosotros sin embargo no estábamos todavía en el tercer cubierto: era infinito el número de criados, y escedia con mucho al de convidados. Habia manjares rarísimos y con un guiso enteramente distinto del de nuestro arte de cocina, tales como naranjas y limones cortados en rebanadas, mezclados con aceitunas, cardos y nuez moscada, con una salsa de aceite rancio &c. &c.

Por fin, se levantó Ibrahim de la mesa con grande satisfacción nuestra, y nosotros seguimos su ejemplo. Los restos de la comida fueron arrojados á los beduinos reunidos en tropel delante de la tienda, quienes se abalanzaron sobre aquellos despojos con la avidez de un chacal; y arañándose, y maltratándose se arrancaban las tajadas de la boca con feroces ahullidos, mientras que los chirros para restablecer el orden, les sacudían de cuando en cuando fuertes garrotos en las espaldas. Despues de esta pequeña escena grotesca y asaz bárbara que Ibrahim reserva para las grandes ocasiones, se llevaron la mesa. Entonces nos rogaron que nos sentásemos á cada lado de la tienda, divididos en dos filas una frente de la otra, para que la ocupásemos en toda su longitud. En el fondo de la tienda, el bey con las piernas cruzadas sobre su diván, levantaba su hermosa cabeza ceñida por un turbante de cachemira; detrás de él resplandecian con el reflejo de tantas luces sus magníficas armas, colocadas en forma de trofeo: á su derecha é izquierda estaban seis gefes de tribus amigas. Los dos mas próximos á su persona estaban encogidos sobre sus talones, otros dos se hallaban sentados á los extremos del diván, y los dos últimos embocados en sus albornoces, se mantenían en pie á corta distancia sobre unos cajones de bizcochos, de modo que formaban una perspectiva, en cuyo centro estaba Ibrahim. El centro de la tienda estaba desocupado: la chusma de los beduinos se agitaba á la puerta, deseosa de ver fiestas y novedades. La variedad de los uniformes, el brillo de las armas y de los trages y la simetría que reinaba en la colocación de los grupos, presentaban un golpe de vista teatral, digno de los pinceles de Decamps y de Leopoldo Robert.

Estábamos mirándonos unos á otros, esperando lo que vendría, cuando de repente se oyó una descarga de fusilería, y al momento se presentaron seis músicos turcos provistos de laúdes muy largos de mango. Despues de haber dejado su calzado en el umbral, les vimos aproximarse con gravedad uno á uno delante del bey, quien les dió á besar su mano.

Terminada esta indispensable ceremonia, se colocaron en medio de la tienda y dieron principio á una música lenta y monótona, cuyo tono lígubre y repetido sin cesar, se parecia mucho al canto nasal de los capuchinos cuando cantan el salmo de la penitencia. Segun nos dijo el intérprete, celebraban en su cántico las virtudes de su gefe y el valor y la generosidad de los guerreros franceses.

Empezábamos ya á fastidiarnos de aquella impertinente cantinela, cuando siete trovadores beduinos reemplazaron á aquellos. Seis de ellos llevaban banderillas españolas pendientes del cuello, el otro llevaba un violín. Todos repitieron las mismas ceremonias que habian hecho los primeros, segun es costumbre con arreglo al bey, y mientras afinaban sus instrumentos, la caja del tabaco dió la vuelta al auditorio, y todos nos apresuramos á sorber los polvos de rosa, que nos sirvieron de grande alivio, pues que las exhalaciones de la gente turco-beduina habia infestado insoportablemente el ambiente de la sala del festín.

Todos escuchaban en silencio: el arco rechinó sobre las cuerdas del violín; las banderillas vibraron bajo las manos que las pulsaban, y la voz áspera y gutural de aquellos bardos del desierto entonó con aire melancólico las alabanzas del Scheich Mézari, que era no hace mucho el mas firme apoyo de Abd-el-Kader, y que es hoy dia nuestro enemigo, particularmente, podríamos añadir, desde que la Francia tan liberal con los extranjeros, le ha dado una pensión de 6000 francos. Por espacio de unos tres cuartos de hora que duró aquella pesadísima canción, tuvimos que luchar con una gana de bostezar que agitada convulsivamente nuestras quijadas. Muchos de nosotros podíamos apenas abrirlos párpados sobrecargados de sueño y de fastidio; pero la benéfica caja de polvo volvió á circular, y los músicos se retiraron. Entonces creímos que se habia concluido la función, y se oyó un ligero murmullo de alegría. Nos preparáramos ya para despedirnos ¡vana esperanza!... Ann nos faltaba oír la música guerrera que escita al combate á los hijos del desierto, que hace relinchar á los caballos y asegura la victoria. El intérprete nos dijo que el bey la habia reservado para el plato favorito, y que nos iba á regalar con ella. Por mas que le manifestamos nuestro agradecimiento; por mas que nos excusamos con la hora tan adelantada de la noche y con el cansancio que le debia causar una visita tan larga, todo fue en vano. Ibrahim estaba empeñado en terminar con todos los requisitos aquella suntuosa tertulia, y determinó que sufrásemos el tormento por espacio de media hora mas. Muy pronto se presentaron á la entrada de la tienda una docena de profesores, armados los unos con oboes y otros con silbatos de caña y pucheros sin fondo, tapados con un pergamino, tambores líricos de moderna invención. A una señal del gefe empezaron una sinfonia. Los oboes producian unos sonidos agudos que desgarraban los oídos; los silbatos ahullaban con toda su fuerza, y los pucheros rotos, resonaban bajo los palillos como la piel de un buey hinchada bajo el palo de los carniceros. A esto se añadían los gritos descompasados de toda la chusma de beduinos: las voces lastimeras de los camellos, los ladridos de los perros alarmados, el balido de los rebaños y hasta los ahullidos de los chacales que se percibían en el horizonte; de modo que no se podia dar un acompañamiento mas armonioso al concierto de aquella música bárbara. No pudiendo resistir ya mas aquel barullo infernal, pedimos por favor que se suspendiese, y lo logramos. El bey meneó la cabeza, y todo cesó

de un golpe: un silencio profundo siguió á aquel ruido espantoso. Era cerca de media noche: nos despedimos del bey, quien estaba muy satisfecho en su interior de la magnificencia que habia ostentado en aquella noche, para siempre memorable, y de los placeres con que nos habia regalado.

Regresamos á Mostaganem con horribles silbidos en el oído, bien persuadidos de que caeríamos enfermos al primer capricho que le diese á Ibrahim de repetir su serenata.

GRAN CONCIERTO VOCAL EN LONDRES.

En la noche del 13 del corriente las puertas del palacio de Stafford, espléndida mansión del duque de Sutherland, estaban abiertas para la sociedad del gran tono. Mil y doscientas esuelas de convite se habian reparado, y pasaron de mil personas las que concurrieron, todas de la alta nobleza y de las clases mas distinguidas. El objeto del convite era un concierto vocal que iban á cantar los mas célebres profesores que reúne en el día aquella capital. Entre los concurrentes se contaban S. A. II. el duque de Cumberland y el príncipe Ernesto de Philipsthal. Los convidados empezaron á llegar antes de las diez, y los coches continuaron sin intermisión desembuchando gente hasta despues de media noche. Todos los magníficos salones del palacio estaban abiertos y preciosamente iluminados, y los innumerables criados y lacayos estaban vestidos con riquísimas libreas de gala.

Antes de empezarse el concierto, dieron los convidados un paseo por todos los salones. La galería de pinturas excitó la admiración general. A la magnífica colección de los mejores pintores de la antigüedad que tiene el duque, ha añadido hace poco los mas admirables destellos del pincel de Murillo y de Velazquez, que antes pertenecieron al mariscal Sout, y que á buen seguro no adornarían la galería del duque, á no haber Bonaparte invadido nuestra pobre patria en 1808.

El concierto se empezó por fin en el gran salon de música, é iluminado por magníficos candelabros de cristal. Las piezas de música que se cantaron fueron todas escogidas entre las mejores óperas de Rossini, Bellini, Pacini y Balfé. Los artistas que las desempeñaron fueron las señoras Grisi, Assandri y Crescini; y los señores Rubini, Tamburini, Ivanhoff y Lablache. El Sr. Costa dirigia la orquesta con un piano de los mejores de Zeiter. La función duró hasta cerca de las dos de la mañana.

TRIBUNALES.

Continúa la causa formada á los monges de la real Cartuja del Paular.

A pesar de que las dos últimas cartas que el capitán Amieva logró obtener de los dos presos, por medio del cabo Gutiérrez, no surtieron el efecto deseado, no abandonó por eso su proyecto de ampliar todo lo posible las diligencias ya efectuadas hasta el completo descubrimiento del delito. Pasó en su consecuencia dicho capitán Amieva al real sitio de San Lorenzo, donde recogió algunos efectos, armas, municiones y papeles en los registros que hizo en las casas de los presos. Por las citas de unos y otros declararon y fueron registradas las casas de Juan el Gallego, Bas Becerril, Magdalena Lopez (a) la Manchega, del presbítero D. Aquilino Ocaña, de D. Antonio Sanchez Mayoral, de Juan de la Torre y de Manuel Erranz. Estos dos últimos declararon cosas interesantes acerca del Francisco García, á qui n habian visto armas, y de cuyo cuarto, cuya llave le habia dejado, confesaban haber estraído algunas municiones.

Denunciado D. Antonio Sanchez Mayoral por García, como gefe que habia de ser de una facción, se practicaron varias diligencias respecto de este procesado, y evacuadas algunas citas, resultó con efecto estar dispuesto á marchar á dicha facción en compañía de Victor Molina, y aun algun testigo indicó si habian salido ambos procesados con dicho objeto, volviéndose posteriormente al real sitio del Escorial.

Evacuadas multitud de diligencias respecto de estos últimos procesados, se mandó por real orden de 2 de octubre que fuese entregada la causa á D. Modesto Cortazar, á quien S. M. se habia dignado nombrar comisionado regio al efecto. Trasládose dicho señor con su audiencia á la real Cartuja del Paular, con objeto de ampliar estas primeras diligencias y reunir materiales justificativos de los procedimientos militares efectuados por el capitán don Antonio Amieva, reservándose pasar despues al real sitio de San Lorenzo ó á otros puntos si asi fuese necesario, é el resultado de las diligencias lo exigiese. Antes de emprender el señor comisionado regio su viaje, recibió y examinó una sumaria que le fue remitida por el comandante de armas de Segovia, de cuya órden empezó á formar la fiscal militar D. Bernardino Cano, cuyos procedimientos se dirigian contra Felix Calvo, Domingo de la Barrera, José Reguera y Antonio Fernandez, los cuales declararon haber pertenecido á una facción que se levantó y fomentó con instigación de un portuques llamado Antonio Rocha, el cual á fin de persuadirles para que se uniesen á dicha partida, se valió de amañios y promesas, enseñándoles listas de sugetos comprometidos, enseñándoles asimismo que nada les faltaria, añadiendo algunos de los aprehendidos, que les dijo que no tuviesen cuidado, pues estarían auxiliados por los frailes del Escorial, y aun el Reguera, en una declaración que prestó en esta corte, manifestó haberle dicho Rocha que tendrian de comer, como tambien municiones y todo el dinero que quisieran, porque así se lo habia ofrecido el principal del convento del Escorial.

Luego que el señor comisionado regio examinó esta sumaria, que hoy dia es una de las piezas separadas de la causa, tomó declaración á D. Lucas Gomez, mayordomo de la real Cartuja del Paular en esta Corte, preso en virtud de las cartas sospechosas que aparecian escritas por él, recogidas en la celda del Rmo. P. prior del Paular, y despues de haber igualmente recibido declaración á los demas presos conducidos á la real cárcel de Villa; evacuadas todas las citas posibles, y acordado algunas prisiones y otras diligencias, se trasladó á la real Cartuja del Paular, donde empezó á practicar diligencias para procurar la evidencia de si en los meses de agosto, setiembre y octubre se intentaba el levantamiento de una numerosa facción á favor del pretendiente, procurando tambien averiguar qué personas promovian ó fomentaban semejante plan. Para lograr esto en parte, dispuso el señor Cortazar pedir informes sobre dicho asunto á las justicias de todos los pueblos que se hallan comprendidos desde Torrelaguna á Segovia, y desde el Paular á Colmenar Viejo, y mandó al mismo tiempo que se le presentasen dos ó tres vecinos honrados de los afectos al gobierno de S. M. de cada uno de los referidos pueblos, con el fin de que declarasen cuanto supiesen sobre el particular, facilitando así la pronta averiguación del delito. Evacuada esta diligencia, no surtió en parte su efecto, pues unos declararon no saber nada, mientras que otros manifestaron ser público y notorio en el pais que se disponia el levantamiento de una numerosa fac-

ción, prestando para este fin toda clase de auxilios los monges del monasterio del Paular.

Practicadas algunas otras diligencias, se trasladó el señor comisionado regio al real sitio de San Lorenzo, donde en virtud de la declaración en que por último los dos presos Francisco García y Lino Sacristan, manifestaron que iban encargados por su reverendísima el padre prior del Escorial de llevar una carta al de la Cartuja donde les habian de proveer de caballos, &c., para formar una facción en Campoz Ibaño, comandada por D. Antonio Sanchez Mayoral, verificó la aprehension de este, como asimismo la del P. Fr. Fidel Carrasco, en cuya presencia decian los presos que entregó el Rmo. P. Fr. José de la Cruz la carta para el padre prior del Paular.

Seguio el Sr. Cortazar haciendo multitud de averiguaciones, evacuando toda clase de citas, que continuó en esta Corte despues de su traslación á ella desde el real sitio de San Lorenzo.

Nombrado el Sr. D. Modesto Cortazar para la regencia de la audiencia de Pamplona, consulté á S. M. sobre quien habia de seguir entendiendo en esta causa; si habia de ser un nuevo comisionado regio nombrado de real órden, ó bien el que se cediase en el juzgado al Sr. Cortazar; S. M. tuvo á bien resolver lo segundo, y en su virtud pasó dicha causa al Sr. Ayllon, el cual siguió con la misma actividad que su antecesor los trámites del proceso; pero cuando ya la causa se habia recibido á prueba, ocurrió un nuevo incidente, que sin ser de ninguna utilidad para el descubrimiento del delito que se perseguia, entorpeció su curso y vino á neutralizar la bien conocida actividad del señor Ayllon: incidente de gran interes en su origen, pero que por desgracia no tuvo el resultado que era de esperar. En 3 de noviembre último elevó el preso Mariano García Quijano, soldado del 7.º de línea, una esposicion al señor presidente del Consejo de Ministros solicitando su indulto y ofreciéndose á presentar un carlista arrepentido, el cual prometia manifestar donde existian dos depósitos de armas y algun dinero. En vista de esto se pasó una Real órden por el ministerio de Gracia y Justicia al señor juez de esta causa para que en nombre de S. M. ofreciese el indulto al que se decia carlista arrepentido, siempre que la causa de su prision no fuese otra que la referida, y que el descubrimiento fuese de notable importancia; practicando para ello las diligencias judiciales y extrajudiciales mas convenientes al servicio de S. M., dando cuenta del resultado por el ministerio de Gracia y Justicia.

En su consecuencia se trasladó dicho señor juez á la real cárcel de Villa, en donde halló con efecto al preso Mariano Quijano, el cual le manifestó ser el carlista designado, Lino Sacristan; y presentado este, indicó existir en la Granja en casa del doctoral de aquella colegiata, y en una alcoba tapiada como unas doscientas armas, como asimismo otro depósito en el convento del Paular, que contendria como unos 100 ó 150 fusiles y una gran cantidad de dinero: con estos antecedentes consultó el señor juez sobre si procederia á trasladarse á los puntos indicados para practicar los oportunos reconocimientos: así se efectuó, y en la Granja y en el Paular, en el primer punto en casa del doctoral, y en el segundo en el sitio llamado la Carpintería, en los cuales el Lino Sacristan, que acompañaba á la comision, indicó despues de ratificarse en su declaración, que eran los puntos donde se ocultaba el dinero; pero los reconocimientos practicados al efecto no produjeron resultado alguno, y regresó á Madrid la comision con el preso, el cual falleció á poco tiempo. Posteriormente pasó esta causa al Sr. Serrano, quien continuó los trámites del proceso, y concluidos que fueron, señaló día para su vista.

Esta corta reseña de tan voluminosa causa, si bien no será tan exacta como nosotros quisiéramos, podrá por lo menos hacer formar á nuestros lectores una idea bastante aproximada; y como nos reservamos publicar con toda la latitud posible tanto la acusación fiscal, como las respectivas defensas de los procesados, no hemos creído tampoco que seria enteramente necesario dar demasiada estension al relato de este voluminoso proceso.

REAL CARCEL DE CORTE.

Noticia de los presos que contiene el dia 25 de julio de 1836.

Table with columns for HOMBRES, MUJERES, and sub-totals for each category, listing names and counts.

Han entrado en dicho dia en la Real cárcel tres hombres, uno en el patio, otro en separado departamento y otro incommunicado, y una muger incommunicada.

Han salido dos del patio, y tres de otros departamentos y una muger.

Ha sido trasladada el 25 de la cárcel de Corte á la de Villa Joaquina Bernet.

Ha sido trasladado el dia 25 desde el Hospital General á la real cárcel de Corte, Juan Gallego, que fue el que meses pasados tuvo una quincera con un sargento del regimiento de la Reina Gobernadora, en casa de su lavadero, habiendo herido á 12 ó 13 personas en la calle de Toledo, hasta que cayó al suelo al oír un tiro, desde donde fue conducido al hospital.

Desde la tarde del 24 hasta las nueve de la noche del 25, han resultado 28 heridos y 1 muerto en esta corte, segun nos consta, mejor informados de lo que estamos cuando hablamos de esta ocurrencia en nuestro número de ayer.

Ha sido puesto el dia 25 en la real cárcel de Corte Francisco García, por haberse encontrado en su casa dos uniformes de los ex-realistas.

Ha sido puesto el dia 25 en la real cárcel de Corte D. José Blanco, que es uno de los procesados y complicados en la causa del Paular; en atención á estarse viendo la referida causa.

PARTE COMERCIAL.

FONDOS PUBLICOS.

NOTICIA DE LA BOLSA DE MADRID DEL DIA 26 DE JULIO.

Table listing public funds, including titles, amounts, and interest rates.

Table listing arrivals of ships to Spanish ports, including ship names, origins, and arrival dates.

LLEGADAS DE BUQUES A PUERTOS ESPAÑOLES.

Table listing arrivals of ships to Spanish ports, including ship names, origins, and arrival dates.

MERCADOS ESPAÑOLES.

MADRID.

Razon de las fanegas de trigo y cebada que se han introducido el dia 23 y 24 de julio por las cinco puertas de esta corte, y precios á que se han vendido en el mercado.

Table showing market prices for wheat and barley in Madrid, including quantities and prices.

Table showing market prices for wheat and barley in Madrid, including quantities and prices.

De 39 á 43 rs. vn. De 15 á 17 rs. vn.

Hay 25 han bajado al mercado 304 fanegas de trigo, y se han vendido 272.

Precios desde el 1.º de 8 de julio.

BRIDA.—Temporal, calor.—Trigo 33 rs. fan.—Ceneno 22.—Cebada 12.—Alubias 100.—Garbanzos 128.—Arroz 27 rs. ar.—Aceite para comer 48.—Vino comun 11.—Aguardiente 64.—Carnero 1 r. 14 mrs. lib.—Tocino 3.

CIFUENTES.—Temporal, calor.—Trigo 38 rs. fan.—Ceneno 24.—Cebada 20.—Alubias 104.—Garbanzos 112.—Arroz 32 rs. ar.—Aceite para comer 54.—Vino comun 10.—Aguardiente 34.—Carnero 1 r. 22 mrs.—Tocino 2 rs. 28 mrs. lib.—Precio de los jornales 4 rs.

COGOLUDO.—Temporal, calor.—Trigo 34 rs. fan.—Ceneno 24.—Cebada 16.—Alubias 110.—Guisantes 10.—Garbanzos 96.—Arroz 32 rs. ar.—Aceite para comer 52.—Id. para fabricas 52.—Vino comun 12.—Aguardiente 20.—Carnero 1 r. 22 mrs.—Tocino 3 rs. lib.—Precio de los jornales 3 rs.

GUADALAJARA.—Temporal, bueno.—Trigo 36 rs. fan.—Ceneno 24.—Cebada 11.—Alubias 100.—Garbanzos 104.—Arroz 32 rs. ar.—Patatas 6.—Aceite para comer 52.—Vino comun 18.—Aguardiente 56.—Vaca 1 r. 30 mrs. lib.—Carnero 1 r. 22 mrs.—Tocino 3 rs. 10 mrs.—Precio de los jornales 3 rs. 10 mrs.

JABRQUE.—Temporal, calor.—Trigo 37 rs. fan.—Ceneno 30.—Cebada 20.—Comuña 32.—Alubias 84.—Yeros 37.—Garbanzos 104.—Arroz 36 rs. ar.—Aceite para comer 60.—Vino comun 14.—Aguardiente 64.—Carnero 1 r. 22 mrs.—Precio de los jornales 5 rs.

MOLINA.—Temporal, bueno.—Trigo 46 rs. fan.—Ceneno 36.—Cebada 24.—Alubias 96.—Guisantes 12.—Yeros 24.—Garbanzos 100.—Arroz 38 rs. ar.—Aceite para comer 58.—Vino comun 16.—Aguardiente 60.—Carnero 1 r. 22 mrs.—Tocino 4 rs. lib.—Precio de los jornales 5.

PASTRANA.—Temporal, tempestuoso.—Trigo 39 rs. fan.—Ceneno 30.—Cebada 13.—Alubias 88.—Garbanzos 86.—Arroz 26 rs. ar.—Patatas 5.—Aceite para comer 41.—Id. para fabricas 22.—Vino comun 14.—Aguardiente 64.—Carnero 1 r. 14 mrs.—Tocino 3 rs. 26 mrs.—Precio de los jornales 5 rs.

VALDEBAS.—Temporal, calor.—Trigo 30 rs. fanega.—Ceneno 20.—Cebada 20.—Comuña 26.—Alubias 57.—Guisantes 30.—Garbanzos 54.—Aceite para comer 70.—Idem para fabricas 60.—Vino comun 16.—Aguardiente 50.—Vaca 1 r. 10 mrs. lib.—Tocino 3 rs.—Precio de los jornales 2 re.

VALENCIA.—Temporal, calor.—Trigo 32 rs. fanega.—Ceneno 22.—Cebada 18.—Comuña 26.—Alubias 57.—Guisantes 27.—Garbanzos 72.—Arroz 60 rs. arroba.—Patatas 3.—Aceite para comer 76.—Idem para fabricas 60.—Vino comun 16.—Aguardiente 50.—Vaca 1 r. 10 mrs. lib.—Tocino 3 rs.—Precio de los jornales 2 rs.

VILLAVRANCA.—Temporal, calor.—Trigo 44 rs. fan.—Ceneno 32.—Cebada 20.—Comuña 39.—Alubias 56.—Guisantes 40.—Garbanzos 60.—Arroz 36 rs. arroba.—Patatas 3.—Aceite para comer 88.—Vino comun 10.—Idem generoso 100.—Aguardiente 120.—Vaca 1 r. 2 ma. ravedises libra.—Carnero 1 r. 2.—Tocino 2 rs.—Precio de los jornales 4 rs.

PAMPLONA.—Temporal, bueno.—Trigo 33 rs. robo, (equivalente á media fanega de Castilla).—Cebada 13.—Comuña 28.—Maiz 21.—Alubias 49.—Habas 21.—Aceite para comer 49 rs. arroba (Navarra).—Vino comun 17 rs. cántaro, (equivalente á una arroba de Castilla).—Aguardiente 43.—Vaca 5 rs. 2 mrs. libra (Navarra).—Carnero 6.—Tocino 2 rs. y 20 mrs.—Precio de los jornales 12 rs.

COMUNICADO.

Sres. Redactores de EL ESPAÑOL.

Muy Sres. mios: Habiendo llegado á mis manos un anónimo impreso en cuartilla y repartido con profusion en esta Corte titulado: "Instrucciones acordadas en la noche del 15 del corriente julio en casa de D. Juan A. Mendizabal," he visto con estrateza que, despues de numerar en mal estilo y peor sentido los supuestos medios que se hayan de emplear para conseguir el objeto que su autor se propone, se añade: "Que todas las falsas noticias propagadas con dicho fin se comunicarán á la botica de Collantes, en los cafés &c. &c."

No es mi ánimo pecar en un exceso de intemperstiva urbanidad, acordando los honores de un "mentis" á tan miserable papel, parto inhumdo, sin duda, de la mas grosera, de la mas abyecta clase de la sociedad; pero hallándose estampado en él mi nombre y profesion, uno y otra exigen que advierto á los que no me conocen que soy propietario, contribuyente, elector, teniente de la 2.ª compañía del primer escuadron de la Guardia Nacional de esta corte, con derecho incuestionable á titularme patriota de arraigo, que vivo en la plazuela del Angel, núm. 7, y que ni mi establecimiento ha sido, es, ni será jamas arsenal de noticias de ninguna clase, ni yo miembro, ni menos instrumento de ninguna bandera ó pandilla de las que por desgracia vician, enervan, esterilizan y consumen las fuerzas del verdadero partido liberal, á que exclusivamente pertenezco.

Soy de Vds., señores redactores, el mas atento S. Q. S. M. B.

VICENTE COLLANTES.

MADRID 24 de julio.

IMPRENTA DE LA COMPAÑIA TIPOGRAFICA á cargo de D. CARLOS WOOD, calle de la Bola.—MADRID.